

DEL MOMENTO

El carro de la farándula

Ha pasado por Jerez y ha pasado en mala hora. Uno de los representantes de las faras ha agredido violentamente a uno de estos censores públicos...

Los cómicos, por lo regular, dicho sea con perdón y salvando todas las excepciones razonables, son los seres más soberbios del planeta. Acaso influye en ellos demasiadamente la circunstancia de que pasando la vida sobre el tablado fingiendo o que no son y nunca han de ser...

comedias, aunque las haga mal. Que si fuese zapatero, estaría haciendo zapatos, y no comedias. Y, en fin, que representando comedias, aunque deplorablemente, vivo y sostengo a una familia...

No dijo más. Sacó el pañuelo y se cubrió los ojos. Repentinamente sentí un gran remordimiento. Sentí también una gran conmiseración y unas ganas atroces de reparar lo que ya casi consideraba una injusticia.

Aquel hombre me había desarmado decididamente. Me declaré admirador del hombre, ya que no podía declararme admirador del cómico. En sucesivos días cambié el diapasón de mis juicios tan en absoluto, que hasta si no recuerdo mal llegué, al término de la temporada, a llamarle eminente...

Pero ¡ay! en el carro de la farándula sólo montan los faranduleros. Aquel pobre diablo de la farándula con quien yo me tropecé en mi camino, montó en el carro por casualidad, y en el carro seguía por no servir para fabricar zapatos; por no saber hacer más que comedias, aunque malamente.

F. AZNAR NAVARRO

El remedio en nuestras manos, pero...

«Si los españoles—escribe un anglosajón, Havelock Ellis—pusiesen en movimiento la reserva intacta de energías particulares que encierra su raza, y que se expresan tranquilamente en los detalles de su vida cotidiana, el problema de su porvenir estaría resuelto...»

Amén de esa apatía que nos echa en cara el mentado escritor y del analfabetismo que acusan nuestras estadísticas, demostraciones evidentes de la incultura reinante, adolecemos los españoles de un carácter individualista en extremo, pese a los modernos atisbos de socialismo...

LA VIDA EN MADRID

SIEMPRE LOS MISMOS

Decíamos un día, comentando el abandono de los niños, que la Junta de Protección a la Infancia no cumplía la misión social que le ha sido encomendada, y que su protección pudiera creerse reducida a la de hijos de algunos beneficiados, con los medios económicos a otros fines destinados.

Seguramente que alguno, tal vez de los que cuando un asunto les afecta pretenden que los periodistas estaban obligados a tratarlo, comentara nuestra observación diciendo: «Cosas de periodistas!» Quién sabe si aún llegase a exclamar: «¿Qué buscará éste!»

Y el periodista que nada pretende, que por freno tiene su conciencia y el respeto ajeno, y por acicate el interés colectivo, no necesita datos concretos ni conocimientos de personales responsabilidades, guiándose por los hechos, en la confianza de que si los males señalados no se corrigen, el tiempo se encargará de mostrarlos en su desnudez.

Ahora el gobernador civil de Madrid, Sr. Cavestany, quien demostrando que tiene personalidad propia y elevado concepto del límite hasta donde puede transigir la dignidad sin enturbiarse, ha dicho cuanto se puede decir.

«Al asomarme a la Junta de Protección a la Infancia vi tales horrores...»

Esta es la frase que condensa la impresión recibida por el Sr. Cavestany, y tiene su complemento en lo declarado por el ministro de la Gobernación al anunciar que había firmado una real orden encargando al gobernador de Madrid la formación de expediente para aclarar lo relativo al funcionamiento de los Centros y entidades que dependen de dicha institución, y en donde, según opinión del Sr. Cavestany, se habían cometido extralimitaciones, concediéndose de modo caprichoso y arbitrario sueldos y gratificaciones.

Ha sido una gran suerte que en el señor Burgos y Mazo haya encontrado el Sr. Cavestany un ministro que, poniendo por encima de consideraciones de influencia política el criterio de rectitud, ha respondido apropiadamente a la actitud del gobernador, aseguado por los «horrores» vistos.

dicalismo, a la par indócil y poco civil, que, como acertadamente dice Sales y Ferré, nos incita a querer todo para el individuo, nada para la colectividad, y nos lleva a sacrificar el interés común al individual y la patria a la familia...

Ese modo de ser, que llamamos nuestra especial idiosincrasia, es el culpable de todo lo malo que nos viene ocurriendo, pues nos incapacita para adoptar soluciones radicales y para libertarnos de ese odioso egoísmo que nos domina, expresado gráficamente en nuestra locución «al prójimo contra una esquina», egoísmo que impide que nos unamos para la salvaguardia de los intereses generales...

Quiero citar un ejemplo, como prueba de que, merced a esa idiosincrasia de que queda hecha mención, es imposible el arreglo de las cosas más sencillas si ese arreglo ha de correr a cargo de la colectividad.

Desde hace unos días rueda por la Prensa una protesta contra la reventa de localidades de espectáculos públicos y una queja contra las autoridades que no ponen coto a los abusos de los revendedores. Al leer esa protesta, yo me he preguntado: ¿pero por qué protestan contra tal estado de cosas los mantenedores de él? ¿Quién tiene la culpa de que exista semejante reventa, sino el público que la sostiene? ¿Hay nada más fácil que acabar con ella declarando el «boicottage» a los espectáculos en donde las Empresas la establezcan?

No creemos precisa siquiera una huelga de espectadores; será bastante con que éstos armen unos cuantos escándalos cuando al ir a sacar la localidad se encuentren con que está en manos de los revendedores. El temor al motín obligará a las autoridades a suprimir definitivamente la citada reventa y a perseguir con energía a los que la ejerzan clandestinamente.

El remedio al mal apuntado no puede ser más fácil, y, sin embargo, estamos seguros de que el egoísmo de los que son incapaces de sacrificarse lo más mínimo en aras del bien común impedirá la aplicación de aquél. En un pueblo más civil y más ilustrado asunto tan nimio estaría ya resuelto; pero en el nuestro...

J. GARCIA BERMEJO

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

DOS REALES DECRETOS

CORREOS Y TELÉGRAFOS

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio de la Gobernación, cuya parte dispositiva es como sigue:

Artículo único. Los servicios de Correos y Telégrafos (personal) quedan reorganizados y dotados por todo el tiempo de vigencia de la ley de 14 de agosto de 1919 conforme resulta de los siguientes cuadros:

CUERPO DE CORREOS

Personal facultativo

Dos jefes de Administración de primera clase a 12.000 pesetas, 24.000; cinco jefes de Administración de segunda clase a 11.000, 55.000; 20 jefes de Administración de tercera clase a 10.000, 200.000; 35 jefes de Negociado de primera clase a 8.000, 280.000; 54 jefes de Negociado de segunda clase a 7.000, 378.000; 97 jefes de Negociado de tercera clase a 6.000, 582.000; 521 oficiales de primera clase a 5.000, 2.605.000; 687 oficiales de segunda clase a 4.000, 2.748.000; 2.281 oficiales de tercera clase a 3.000, 6.843.000. Total, 13.715.000 pesetas.

Personal subalterno

Un portero mayor a 4.000 pesetas y 500 de gratificación, 4.500; tres porteros de primera clase a 3.500, 10.500; siete porteros de segunda clase a 3.000, 21.000; 14 porteros de tercera clase a 2.500, 35.000; 72 porteros de cuarta clase a 2.000, 144.000; 353 ordenanzas a 1.500, 529.500. Total, 744.500 pesetas.

CUERPO DE TELEGRAFOS

Escala técnica

Un inspector general (jefe de Administración de primera clase) a 12.000 pesetas, 12.000; ocho inspectores (jefes de Administración de segunda clase) a 11.000, 88.000; 22 jefes de Centro (jefes de Administración de tercera clase) a 10.000, 220.000; 42 jefes de Sección de primera (jefes de Negociado de primera) a 8.000, 336.000; 65 jefes de Sección de segunda (jefes de Negociado de segunda) a 7.000, 455.000; 130 jefes de Sección de tercera (jefes de Negociado de tercera) a 6.000, 780.000; 380 oficiales de primera clase a 5.000, 1.900.000; 741 oficiales de segunda clase a 4.000, 2.964.000; 1.607 oficiales de tercera clase a 3.000, 4.821.000; un ingeniero de Montes a 7.000, 7.000; un maestro de taller a 3.000, 3.000. Total, pesetas 11.586.000.

Auxiliares femeninos

Trece auxiliares de primera clase a 4.000 pesetas, 52.000; 17 auxiliares de primera clase a 3.000, 51.000. Total, 103.000.

se a 3.000, 51.000; 83 auxiliares de segunda clase a 3.000, 249.000; 378 auxiliares de segunda clase a 2.000, 756.000; 460 auxiliares de tercera clase a 1.500, 690.000. Total, pesetas 1.798.000.

Escala de auxiliares de Oficina

Un auxiliar mayor a 6.000 pesetas, 6.000; tres auxiliares de primera clase, a 5.000 pesetas, 15.000; 16 auxiliares de segunda clase a 4.000, 64.000; 29 auxiliares de tercera clase a 3.000, 87.000; 85 auxiliares de cuarta clase a 2.000, 170.000. Total, 342.000.

Escala de auxiliares mecánicos

Un auxiliar mayor a 6.000 pesetas, 6.000; un auxiliar de primera clase a 5.000, 5.000; seis auxiliares de segunda clase a 4.000, 24.000; 30 auxiliares de tercera clase a 3.000, 90.000; 20 auxiliares de cuarta clase a 2.000, 40.000; dos ebanistas a 2.000, 4.000. Total, 169.000.

Personal de vigilancia

Veinticinco capataces de primera clase a 3.000 pesetas, 75.000; 10 capataces de primera clase a 2.500, 25.000; 91 capataces de segunda clase a 2.000, 182.000; 75 capataces de segunda clase a 1.500, 112.500; 779 celadores a 1.500, 1.168.500. Total, 2.776.000.

Personal de servicios

Un portero mayor a 4.000 pesetas, 4.000; dos porteros de primera clase a 3.500, 7.000; 10 porteros de segunda clase a 2.500, 25.000; 30 conserjes a 2.500, 75.000; 38 conserjes a 2.000, 76.000; 289 ordenanzas de primera clase a 2.000, 578.000; 400 ordenanzas de primera clase a 1.500, 600.000; 324 ordenanzas de segunda clase a 1.500, 486.000; 251 ordenanzas de segunda clase a 1.250, 313.750. Total, 2.170.750.

Personal de repartidores

Treinta repartidores de primera clase a pesetas 1.000, 30.000; 476 repartidores de primera clase a 750, 357.000; 210 repartidores de segunda clase a 750, 157.500; 313 repartidores de segunda clase a 547,50, 172.462,50. Total, 716.962,50.

Personal de operarios

Los operarios de primera clase a 2.500 pesetas, 5.000; 20 operarios de segunda clase a 2.000, 40.000; 54 operarios de tercera clase a 1.500, 81.000. Total, 126.000.

Los funcionarios de Gobernación

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto del ministerio de la Gobernación:

Artículo 1.º Las plantillas de los funcionarios administrativos, técnicos y auxiliares, dependientes del ministerio de la Gobernación, y del personal subalterno, serán, a partir del día 1.º del mes de la fecha, las siguientes:

Personal técnico

Ocho jefes de Administración de primera clase a 12.000 pesetas, 96.000 pesetas; 15 ídem id. de segunda ídem a 11.000 ídem, 165.000; 34 ídem id. de tercera ídem a 10.000, 340.000; 38 jefes de Negociado de primera ídem a 8.000, 304.000; 48 ídem id. de segunda ídem a 7.000, 336.000; 78 ídem id. de tercera ídem a 6.000, 468.000; 100 oficiales de

primera clase a 5.000, 500.000; 135 ídem de segunda ídem a 4.000, 540.000; 159 ídem de tercera ídem a 3.000, 477.000.

Personal auxiliar

Treinta y cinco auxiliares de primera clase a 2.500 pesetas, 87.500 pesetas.

Personal subalterno

Un portero mayor, 4.500 pesetas; cuatro ídem primeros a 3.500, 14.000; ocho ídem segundos a 3.000, 24.000; 16 ídem terceros, incluso tres mozos de oficio, a 2.500, 40.000; 60 ordenanzas de primera a 2.000, 120.000; 185 ídem de segunda a 1.500, 277.500.

Art. 2.º Con arreglo a la ley de 14 del corriente, subsistirá la amortización ordenada por la de 22 de julio de 1918.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

La vacuna contra la tuberculosis

Eminentes doctores como los Sres. Rodríguez Méndez y Martínez Vargas, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona, se ocupan de la vacuna antituberculosa del doctor Ferrán, de la que hemos hablado hace pocos días, y dedican grandes elogios a los resultados de su aplicación.

En Alcira solamente se han vacunado 13.540 personas.

Actualmente el doctor Ferrán está ya en Barcelona, y no tardará en volver a Valencia para continuar su labor humanitaria.

El cólera en la Mandchuria

Comunican de Moukden que el cólera continúa haciendo estragos importantes en la Mandchuria.

Por término medio se registran 150 defunciones diarias.

Un diagrama del Gobierno de los Soviets rusos dice que la epidemia de cólera que se declaró a principios de la semana en los distritos del Don hace inquietantes progresos. El número de muertos se eleva a 302.

El servicio sanitario se declara incapaz de luchar contra la epidemia a causa de la falta de toda clase de medicamentos.

La mortalidad en Barcelona

Ha sido publicada recientemente la estadística de las defunciones ocurridas en Barcelona durante el mes de julio, que arroja las siguientes cifras: tífus, 25; viruela, 26; sarampión, 2; gripe, 1; sífilis, 6; cáncer, 66, y tuberculosis, 134.

En total, 241.

El distrito que dió más contingente de mor-

talidad fué el séptimo municipal, que comprende las barriadas de Pueblo Nuevo, Sans y Hostafranch.

El estado sanitario en París

Se han registrado durante la 30 semana, 671 fallecimientos, en vez de 662 en la semana anterior.

La viruela ha causado dos defunciones y se han registrado ocho casos nuevos.

Se han señalado seis casos de varicela. La diarrea infantil ha causado 19 fallecimientos, de cero a un año, en lugar de ocho que se registraron en la semana anterior.

Entre las afecciones del aparato respiratorio, 20 defunciones se han debido a la bronconeumonía y 29 a congestión pulmonar.

Nueva Casa de Socorro

Por suscripción particular se trata de crear una Casa de Socorro en el vecino pueblecillo de Chamartín de la Rosa, y dada la importancia y necesidad de la fundación, es casi seguro que quede realizado el benéfico propósito en breve tiempo.

P. T.

CIENT MIL VAGONES DE CEREALES

Rumania aprovisionará gran parte de Europa

Bucarest, 24.—La cantidad de vagones de cereales que exportará Rumania este año se eleva a 100.000 y no a 50.000, como se ha comunicado.

Conocida la declaración de Hoover de que América deberá reducir de una manera considerable la exportación de los artículos alimenticios, y en vista de la imposibilidad de que se encuentre Rusia a exportar, Rumania tendrá casi el monopolio de la alimentación en Europa. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

Después de la paz

Proceso contra Ernest Judet

París, 24.—El gobernador militar de París ha dado orden de abrir una información por inteligencia con el enemigo contra Ernest Judet, ex director del periódico "L'Éclair".

Judet vendió "L'Éclair" en 1917, y salió para Suiza con el fin de unirse a su familia. Los motivos de la persecución no han sido revelados aún. (Agencia Radio.)

El abastecimiento de carbón en Francia

París, 24.—Dice "Le Journal": "M. Loucheur, ministro de la Reconstrucción industrial, se ocupa con celo de nuestro abastecimiento de carbón. Desde ahora, la situación no parece ya inquietante. Tendremos carbón este invierno. Ya los alemanes, según las cláusulas del Tratado, nos han mandado más de un millón de toneladas. Los mismos americanos nos han mandado 3.000 toneladas."

M. Hoover, que vuelve de un viaje de estudios en Silesia, ha traído a la Comisión europea interaliada las noticias más alentadoras.

Según él, que hace algunos días se mostraba bastante pesimista, Europa oriental es bastante rica en carbón, no solamente para abastecerse a sí misma, sino también para abastecer a las naciones amenazadas por la crisis.

La situación no es, pues, tan inquietante como se temía.

Una Misión de estudios, en la que están representados los Gobiernos de las seis Potencias aliadas, va a ser enviada a Polonia y a la Alta Silesia el próximo lunes.

Estudiará la eventualidad de la explotación de nuestras minas y arreglará la explotación de Teschen y Dombrowa, con el fin de intensificar la producción y de regularizar la distribución.

La parte suministrada por Alemania, que debe ser de 21 millones de toneladas cada año, ó sea de 1.750.000 toneladas cada mes, podrá de ese modo ser aumentada desde 1920.

Ultriormente se tomarán otras medidas que tranquilizarán a los que no veían sin inquietud aproximarse el invierno. (Agencia Radio.)

La aviación civil francesa

Programa para su organización

París, 24.—Escribe "Le Petit Journal": "El programa de organización de la aviación civil, elaborado por el general Duval y el coronel Sacconly, acaba de ser definitivamente determinado. Se divide en varias partes principales, que son:

Primeramente proporcionar una ayuda eficaz a las Compañías de navegación aérea, haciendo un servicio postal de transporte de pasajeros ó de mercancías.

Después, estimular a los constructores para incitarlos a perfeccionar siempre sus aparatos y, en fin, establecer terrenos de aterrizaje tan numerosos como sea posible. La ayuda a las Compañías será otorgada en proporciones más ó menos grandes, según los servicios que presten las líneas explotadas por esas Compañías y los beneficios que sacaran de esa explotación.

Para ello, la Dirección de la aviación civil ha dividido las líneas aéreas en tres categorías: la línea nacional, cuyos dos puntos extremos estarán en el territorio; las líneas internacionales y las líneas coloniales que unan a Francia con el África del Norte, y las que penetren en el interior de África.

Estas dos últimas categorías de líneas coloniales son las que más preocupan, pues como se utilizarán para un país de un interés primordial, serán también las más costosas. Los terrenos de aterrizaje se dividen tam-

bién en varias categorías, según la importancia de los centros. Tendremos, pues, aeropuertos, aerostaciones, estaciones-paradas y paradas. La maquinaria, las piezas de repuesto, los talleres de reparación, el número de máquinas y de barracas serán naturalmente más importantes en los puertos que en las estaciones, etc.

Esos puertos, estaciones-paradas y paradas serán primeramente establecidos a lo largo de las líneas existentes, de modo que dentro de algunos años un aparato que vaya en cualquier dirección no pueda recorrer más de 60 ó 70 kilómetros ó lo sumo, sin encontrar un terreno de aterrizaje.

Además de esos terrenos serán instaladas oficinas meteorológicas que permitirán a los aviadores saber, antes de salir, el tiempo que hace en las distintas regiones que tendrán que recorrer.

Se han constituido ya varias Compañías privadas de navegación aérea. (Agencia Radio.)

EL MATERIAL AEREO ALEMÁN

Los aliados prohíben la venta

Londres, 24.—El Consejo Supremo interaliado aprobó ayer una proposición del mariscal Poch de que los representantes de las Comisiones de vigilancia interaliadas, encargadas, en virtud del Tratado de paz, de la entrega ó destrucción de todo el material de guerra militar y naval que posea hoy Alemania, fuesen enviados a Alemania inmediatamente, y que se prohibiese al Gobierno alemán que vendiese material aéreo.

Caso de que lo hubiese hecho ya, debiera entregar a los aliados todas las sumas cobradas.

Varias quejas sobre la venta clandestina de aeroplanos alemanes a Dinamarca, consignadas a una supuesta casa danesa, han sido, por lo visto, la causa de esta decisión.

Se pensaba en principio enviar la Comisión de vigilancia a Alemania después de la ratificación del Tratado y no antes. (S. T. H.)

Los vinos españoles y los puertos del Mediterráneo

París, 24.—El diputado socialista Joulioux ha presentado a Noulens, ministro del Comercio, la Delegación de los "Dokers" de Cette, que solicita se extienda a los puertos del Mediterráneo la entrada de vinos españoles, que estaba reservada a los puertos del Océano y de la Mancha.

El ministro les contestó que la autorización existe ya, por lo que se refiere a las Cooperativas, y que cree que podrá próximamente proponer el libre acceso de vinos extranjeros por el litoral mediterráneo. (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE ALEMANIA

Impuestos sobre la renta

París, 24.—El enviado especial de "Le Matin" en Weimar escribe:

"Las leyes financieras alemanas que se están estudiando podrán ser votadas definitivamente en Berlín en el mes de octubre, y las más importantes serán aplicadas al principio del año que viene.

La más osada de esas leyes es la "Reichsnotopfer", que literalmente traducida significa el sacrificio para el apuro del Imperio.

Todo alemán que posea más de 5.000 marcos deberá abonar al Estado un tanto por ciento de su haber, que alcanzará para las fortunas muy importantes al 60 por 100 del capital, y para los beneficios de la guerra la totalidad del aumento de la fortuna que se haya realizado.

Además, el alemán pagará un impuesto sobre la fortuna, un impuesto sobre la herencia y un impuesto sobre la cantidad de negocios y sobre la venta de subsistencias, que serán percibidos sobre cada una de las operaciones entre el productor y el consumidor y proporcionalmente al importe de la factura.

Se trata, en efecto, de hacer frente al presupuesto, evaluado en 25.000.000.000 de marcos, y que aumentado con las cargas que resultan del Tratado de paz y de la explotación de los caminos de hierro, será superior a 32.000.000.000 de marcos. (Agencia Radio.)

La prisión de Radek

Berlín, 24.—La "Gaceta de Voss" sabe que Radek está encarcelado en una prisión preventiva en Mitau, y que los ingleses se niegan a dejarle pasar a Rusia. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

La cuestión del Líbano

París, 24.—Monseñor Hoyek, patriarca maronita que ha llegado hace poco a París, ha hecho las siguientes declaraciones al "Petit Parisien":

"Vine a París con la preocupación de las tribus maronitas y de todas las Comunidades libanesas de defender la causa del Líbano ante la Conferencia de la Paz y de pedir a Francia su apoyo. Reclamamos las fronteras naturales de nuestro país, tales como fueron trazadas en 1860 por las grandes Potencias. No queremos mantener ningún lazo con los turcos, que depusieron y devastaron siempre a nuestro país porque éramos franceses. Pero estaríamos dispuestos a soportar mañana nuevos sufrimientos por conservar el título que estimamos más que ningún otro: el de franceses de Oriente. Si se tarda en reconocer nuestra independencia, pediremos que el mandato para representarnos y defendernos sea entregado a Francia y solamente a Francia." (Agencia Radio.)

EL EXPRESO DE BURDEOS A PARIS DESCARRILA

París, 24.—El expreso de Burdeos a París, que salió de Pau a las cuatro y cincuenta y cinco de la tarde, ha descarrilado en la estación de Arlix.

Chocó con unos vagones que allí estaban estacionados. Resultaron seis muertos y 20 heridos, más ó menos graves. (Agencia Radio.)

Seis muertos y veinte heridos

París, 24.—El expreso de Burdeos a París, que salió de Pau a las cuatro y cincuenta y cinco de la tarde, ha descarrilado en la estación de Arlix.

Chocó con unos vagones que allí estaban estacionados. Resultaron seis muertos y 20 heridos, más ó menos graves. (Agencia Radio.)

HAZANA DE UN AVIADOR

Niza, 24.—La hazaña del aviador Godefroy, que pasó bajo el arco de Triunfo de París, acaba de ser renovada en la región de Niza.

El aviador Maillon, en un biplano "Caudron", de 14 metros de envergadura, ha pasado dos veces bajo el puente de Var, cerca de Niza. Los remolinos aéreos, la ausencia de una línea de dirección y la exiguidad del arco hacían muy difícil la proeza, que fué terminada con un éxito perfecto.

El arco del puente mide seis metros de altura por 20 de ancho. Durante el vuelo estuvieron funcionando aparatos cinematográficos. (Agencia Radio.)

LA AVIACION COMERCIAL

Londres, 24.—El día 25 tendrá gran importancia para la historia de los viajes aéreos de pasajeros particulares desde Inglaterra hasta el Continente europeo. Desde la firma del armisticio, el Congreso aéreo internacional ha celebrado sesiones en París, redactando reglas respecto a la aviación comercial.

El reglamento acaba de terminarse y desde mañana será posible volar de Londres a París ó Bruselas y viceversa diariamente. Se inaugurarán dos servicios; el uno para pasajeros, y el otro para mercancía. El primero

será realizado por aviones del tipo Handley Page, y el segundo por la Aircraft Transport and Travel Co."

Los aparatos de Handley Page, que podrán llevar a 10 pasajeros, saldrán de Cricklewood ó Hounslow, en los alrededores de Londres, a las once de la mañana, llegando a Labourget, afueras de París, ó Bruselas, a las dos y media de la tarde. El viaje durará, pues, tres horas y media. Los pasajeros saldrán de Labourget ó Bruselas al medio día, aterrizando en Cricklewood ó Hounslow a las tres y media de la tarde.

El pasaje costará 15 libras y 15 chelines en viaje sencillo.

Para paquetes, cada libra cuesta dos chelines y medio con un minimum de cinco chelines.

Todos los aviones tendrán que aterrizar a su llegada a Inglaterra cerca de Lynpne, en el Condado del Kent, donde los aduaneros registrarán las mercancías. (T. S. H.)

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 24.—Por nueve votos contra ocho, la Comisión senatorial de los Negocios Extranjeros ha votado una enmienda al Tratado concerniente a Shantung.

En los artículos 156, 157 y 158, en todas partes ha sido reemplazada la palabra "Japón" por la palabra "China".

La enmienda entrega a China todos los derechos de Alemania en Kiao Chau, que los tres artículos mencionados adjudicaban al Japón. (Agencia Radio.)

EN DINANT

Ceremonias religiosas patrióticas

Namur, 24.—Deschanel ha llegado esta mañana para asistir a la ceremonia de conmemoración de las jornadas trágicas del 22 y 23 de agosto de 1914 en Dinant.

A las diez hubo en la ciudadela una ceremonia religiosa. Allí se había levantado un catafalco, donde se colocaron las reliquias y el busto de Cristo con las piernas calcinadas.

Entre las coronas colocadas al pie del catafalco estaban la del Rey y la Reina, y la de los Gobiernos francés y belga.

La llegada de los Reyes belgas, con sus hijos, fué recibida con atronadoras aclamaciones.

Estos estrecharon cordialmente la mano a Deschanel.

El obispo de Namur, asistido pontificalmente por el cardenal Meroier, cantó la misa.

El cardenal pronunció una conmovedora alocución recordando los sufrimientos de la ciudad y estigmatizando la conducta de los alemanes durante la guerra.

El discurso que pronunció Deschanel fué aclamado muy vivamente.

Trazó la figura del general Leman, que con 25.000 hombres detuvo en Lieja a 120.500 alemanes, con lo que escribió el prefacio del Marne.

Anunció que el Gobierno de la República concede la Cruz de Guerra a la ciudad de Dinant. (Agencia Radio.)

NO DECIAN LA VERDAD

La mortalidad infantil en Alemania durante la guerra

Basilea, 24.—Dice el "Berliner Tageblatt": "A pesar de la opinión generalmente acreditada, la mortalidad infantil no ha cesado de disminuir durante la guerra, mientras que tampoco se han descuidado las medidas de higiene tomadas en todas las ciudades por las Comisiones sanitarias.

En Spandau, la mortalidad infantil, que era en 1914 de 18,6 por 100, disminuyó a 17,5 por 100 en 1915, y a 10,9 por 100 en 1916. En 1917 sube a 15,1 por 100, para bajar nuevamente a 14,1 por 100 en 1918.

La ponencia general sobre todas las ciudades de Prusia acusa la misma disminución y subraya el hecho de que nunca fué tan pequeña la mortalidad infantil.

La "Liberté" dice sobre estos datos estadísticos:

será realizado por aviones del tipo Handley Page, y el segundo por la Aircraft Transport and Travel Co."

Los aparatos de Handley Page, que podrán llevar a 10 pasajeros, saldrán de Cricklewood ó Hounslow, en los alrededores de Londres, a las once de la mañana, llegando a Labourget, afueras de París, ó Bruselas, a las dos y media de la tarde. El viaje durará, pues, tres horas y media. Los pasajeros saldrán de Labourget ó Bruselas al medio día, aterrizando en Cricklewood ó Hounslow a las tres y media de la tarde.

El pasaje costará 15 libras y 15 chelines en viaje sencillo.

Para paquetes, cada libra cuesta dos chelines y medio con un minimum de cinco chelines.

Todos los aviones tendrán que aterrizar a su llegada a Inglaterra cerca de Lynpne, en el Condado del Kent, donde los aduaneros registrarán las mercancías. (T. S. H.)

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York, 24.—Por nueve votos contra ocho, la Comisión senatorial de los Negocios Extranjeros ha votado una enmienda al Tratado concerniente a Shantung.

En los artículos 156, 157 y 158, en todas partes ha sido reemplazada la palabra "Japón" por la palabra "China".

La enmienda entrega a China todos los derechos de Alemania en Kiao Chau, que los tres artículos mencionados adjudicaban al Japón. (Agencia Radio.)

EN DINANT

Ceremonias religiosas patrióticas

Namur, 24.—Deschanel ha llegado esta mañana para asistir a la ceremonia de conmemoración de las jornadas trágicas del 22 y 23 de agosto de 1914 en Dinant.

A las diez hubo en la ciudadela una ceremonia religiosa. Allí se había levantado un catafalco, donde se colocaron las reliquias y el busto de Cristo con las piernas calcinadas.

Entre las coronas colocadas al pie del catafalco estaban la del Rey y la Reina, y la de los Gobiernos francés y belga.

La llegada de los Reyes belgas, con sus hijos, fué recibida con atronadoras aclamaciones.

Estos estrecharon cordialmente la mano a Deschanel.

El obispo de Namur, asistido pontificalmente por el cardenal Meroier, cantó la misa.

El cardenal pronunció una conmovedora alocución recordando los sufrimientos de la ciudad y estigmatizando la conducta de los alemanes durante la guerra.

El discurso que pronunció Deschanel fué aclamado muy vivamente.

Trazó la figura del general Leman, que con 25.000 hombres detuvo en Lieja a 120.500 alemanes, con lo que escribió el prefacio del Marne.

Anunció que el Gobierno de la República concede la Cruz de Guerra a la ciudad de Dinant. (Agencia Radio.)

NO DECIAN LA VERDAD

La mortalidad infantil en Alemania durante la guerra

Basilea, 24.—Dice el "Berliner Tageblatt": "A pesar de la opinión generalmente acreditada, la mortalidad infantil no ha cesado de disminuir durante la guerra, mientras que tampoco se han descuidado las medidas de higiene tomadas en todas las ciudades por las Comisiones sanitarias.

En Spandau, la mortalidad infantil, que era en 1914 de 18,6 por 100, disminuyó a 17,5 por 100 en 1915, y a 10,9 por 100 en 1916. En 1917 sube a 15,1 por 100, para bajar nuevamente a 14,1 por 100 en 1918.

La ponencia general sobre todas las ciudades de Prusia acusa la misma disminución y subraya el hecho de que nunca fué tan pequeña la mortalidad infantil.

La "Liberté" dice sobre estos datos estadísticos:

"Los alemanes nos engañaban cuando afirmaban que el bloqueo aumentaba la mortalidad de la población infantil y cuando decían que la guerra submarina era una respuesta al bloqueo de la Entente." (Agencia Radio.)

DE HUNGRIA

Orden revocada

Basilea, 24.—Dicen de Viena que según los periódicos húngaros se ha fijado en las calles de Budapest una orden firmada por el general Mardarsko y Diamond, declarando sin efecto la ley marcial proclamada por el Gobierno húngaro, y afirmando que el Alto Mando rumano es el único autorizado para tomar esta medida.

Por su parte, el Alto Mando húngaro desmiente los rumores según los cuales los rumanos son los responsables de las manifestaciones políticas que se han desarrollado durante los últimos días y de la supresión de la libertad de la Prensa. (Agencia Radio.)

La dimisión del Archiduque José

Londres, 24.—El Consejo Supremo aliado no ha recibido hasta ahora noticia alguna sobre la dimisión del Archiduque José como Regente de Hungría; pero, según un telegrama de Router, espera recibir tal información dentro de pocos días. (T. S. H.)

FEDERACION DE LA PRENSA ITALIANA

Los periodistas italianos quieren el descanso dominical

Roma, 24.—El Consejo general de la Federación de la Prensa italiana se reunirá en Roma el domingo 31 de agosto.

Se examinará la cuestión del descanso dominical en los periódicos, la revisión del contrato periodístico y la fecha próxima del Congreso federal de la Prensa. (Agencia Radio.)

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

El conflicto yanquimejicano

Habana, 24.—La Prensa mejicana, con unanimidad grande, dice que el conflicto entre México y los Estados Unidos de Norte América se debe exclusivamente a la colonia norteamericana residente en Méjico, que viene procurando por todos los medios excitar los ánimos de los naturales del país. Añaden los periódicos que el Gobierno de Carranza se propone enviar a todas las Potencias una nota detallada del origen de los sucesos y de cuanto ha ocurrido, rogando a los ministros de Negocios Extranjeros que la hagan pública. (Agencia Americana.)

El español en el Brasil

Río Janeiro, 24.—Varias Universidades de la República del Brasil inaugurarán en el próximo curso cátedras de Estudio de letras y Lengua española, así como de Intereses intelectuales y económicos de España. El iniciador de este movimiento cultural españolista es el ilustre doctor Urbano Corbido. (Agencia Americana.)

Muerte de un millonario español

Asunción (Paraguay), 24.—A la edad de setenta y tres años ha muerto en esta capital el riquísimo hacendado español D. Carlos Montalvo, que hace más de medio siglo llegó a establecerse en esta República.

La fortuna realizada por dicho señor en los múltiples negocios a que dedicó sus actividades se calcula en ocho millones de pesetas.

Gozaba aquí el finado de generales simpatías, respeto y consideración.

Estaba relacionado con la más alta sociedad, y se le consideraba el hacendado español más rico de todo el Paraguay.

A pesar de tener centralizados aquí todos sus inmensos negocios y de estar relacionado con políticos y gobernantes, jamás quiso renunciar a su nacionalidad española para naturalizarse en el Paraguay. (Agencia Americana.)

XXI

Al siguiente día por la mañana, «Mariposa» buscó a Lucía.

—¿Y bien?—le preguntó la joven.

—Tengo muchas cosas que decirte, señorita—contestó el muchacho.

—Sin hacerces rogar, empezó un discurso tan poco difuso, que le vamos a resumir en unas cuantas líneas.

El muchacho parisien tiene algo del hurón; como éste, sabe penetrar por todas partes.

«Mariposa» había encontrado un pretexto, bueno ó malo, para introducirse en el despacho del comisario de Policía encargado del arresto de Pedro Landry y entablar conversación con el escribiente del secretario de aquel agente.

—¡Hijo mío! ¿Sabes en qué cárcel ha sido encerrado el capataz?

—No, señorita; pero bien pronto lo sabré. Hoy mismo me informaré y vendré á decirlo.

—¿Crees que se puede ver á los presos, ¿verdad?

—Sí, señorita.

—Procurate ese permiso, y cuando le tengas ven á verme, y te daré una carta para que se la entregues, pero á él solo, ¿oyes?

—En seguida, señorita.

—Y que nadie sepa lo que acaba de pasar entre nosotros.

—No tengas cuidado; antes me arrancaría la lengua.

—¡Dios mío! ¿Dios mío!—balbució Lucía, vertiendo lágrimas de desesperación y rabia. —¡Conociendo al culpable, he de callar; para salvar á ese desgraciado, tengo que acusar á mi padre y ser perjura! ¿Qué hacer, Dios mío, qué hacer?

¡Siento mi razón extraviada! ¡Concluiré por estrellarme la cabeza contra la pared!

—¡Pobre Pedro!—decía.—¡Cuánto debe sufrir encerrado, y creerse abandonado de todos! ¡Es preciso que sepa que no me olvido de él, que le quiero, que le aprecio, que yo no le creo culpable; pero ¿de qué medios me valdré para ello?

Durante dos días buscó en vano; nada se le ocurría.

Al tercero tuvo una inspiración. Hizo llamar a «Mariposa», el muchacho cuyo afecto hacia Pedro era conocido por todos.

«Mariposa», listo y desgraciado como verdadero pilluelo de París, se volvió tímido como un colegial al encontrarse en presencia de la hija de su «patrón».

Se presentó en la habitación de Lucía ruborizado y confuso, dando vueltas entre los dedos á su gorra.

—¿Puedo, hijo mío, confiar en ti?—le dijo la joven.

«Mariposa» tenía los ojos fijos en una de las flores de la alfombra, hizo un esfuerzo para levantarlos hacia la señorita Verdier y murmuró:

—¡Oh, sí, señorita, podéis!...

—¿Se que eres un buen muchacho—continuó Lucía,—y que por nada en el mundo me harías traición.

—¡Traición!... Los que hacen traición no tienen corazón y valen poco.

—Se me ha dicho que quieres mucho á Pedro Landry. ¿Es eso verdad? ¿De veras quieres mucho á ese pobre hombre?

Al oír tal pregunta, el chico triunfó de su timidez, levantó la cabeza, miró á Lu-

cia, y la joven pudo ver que gruesas lágrimas se detenían en sus pestañas.

—¡Si quiero á Pedro Landry!—exclamó.—¡Ah, señorita, los que os lo han dicho no han dicho más que la verdad; ¡Oh, sí, le quiero mucho á ese buen hombre; le quiero lo mismo que si fuera mi padre y yo su hijo!

—Está bien, hijo mío; eso me gusta.

—Desde que se lo han llevado—repuso el muchacho,—mis ojos se han vuelto dos caños de fuente, y además tengo un profundo pesar...

—¿Por qué?

—Cuando el comisario y sus agentes llegaron acababa yo de salir á un recado muy feo, y por lo tanto no estaba en la casa en el momento en que el buen hombre salió de aquí.

—¿Y eso te desconsuela?

—Sí, señorita; porque, la verdad, los obreros se han portado muy mal, y me da rabia; les he dicho palabras que harían llorar á una roca, les tendía sus pobres manos, y nada contestaron; le volvíen la espalda; ¡Ah! Les he dicho al volver que eran unos cobardes.

—¿Si tú hubieras estado allí, ¿qué hubieras hecho?—preguntó Lucía.

—No es difícil de adivinar; me hubiera arrojado á su cuello, le hubiera abrazado con todas mis fuerzas para consolarle, y le hubiera dicho más de cien veces que los que le acusaban eran unos bandidos dignos de una horca, y por fin, le hubiera acompañado, al menos, hasta la puerta de la cárcel, si no hasta dentro mismo.

—¿Luego no le crees culpable?

—¡Luego no le crees culpable?

—¿Luego no le crees culpable?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

VACA DESMANDADA

Carreras y sustos.—
Un novillero y un peón
logran amarrarla : : :

Zaragoza, 25.—Cuando anoche se encontraba más concurrido el paseo de Sagasta hizo su aparición una vaca brava seguida de su ternero. El público emprendió atropellada carrera seguido del corripeto, que perseguía los bultos, causando contusiones a algunos transeúntes.

La alarma que se produjo fué enorme. En el lugar del suceso se encontraban el matador de novillos Villaharta y el banderillero Herrero, los cuales, para cansar a la vaca, comenzaron a lanzarla.

Después de varios lanceos y coleos lograron derribar al animal sobre el asfalto, donde la amarraron fuertemente.

Pero pronto se rehizo, y levantándose acometió de nuevo a los transeúntes allí estacionados, derribando a varios de ellos.

El suceso produjo gran alarma.

ANDALUCÍA

Incendios rurales

Sevilla, 24.—En la finca Ablega, propiedad de D. Antonio Pavia González, término de Puebla de los Infantes, declaróse un incendio que se propagó a una hacienda colindante, propiedad de D. Eduardo Heredia, produciendo pérdidas importantes.

Créese que el siniestro fué producido por una chispa desprendida de un horno.

La jornada diurna en las tabornas : : : : :

En Alcalá de Guadaíra se ha suprimido el trabajo nocturno en las tahonas, implantándose la jornada diurna.

Se concede a los obreros, para el descanso, desde las once de la noche a las cinco de la mañana.

Tendero multado

El gobernador ha multado en 2.000 pesetas al tendero D. Abel Díaz González, que pedía acceite a los depositos que los venden al precio de la tasa, para revenderlos él luego con un gran recargo.

En el presente mes había pedido 23.000 kilos, necesitando para su despacho sólo 7.000.

Taberneros rebeldes

Los agentes del gobernador continúan denunciando a los taberneros que no cumplen con las órdenes de cierre a la hora acordada.

El gobernador traslada estas denuncias al alcalde.

Muerte de un teniente de navío : : : : :

Huelva, 24.—A la llegada del expreso de Madrid fué hallado muerto en el W. C. del departamento en que viajaba el teniente de navío D. Gabriel Rodríguez García, natural de esta población.

La familia, que le esperaba, sufrió la dolorosísima impresión que es de suponer.

La muerte ha sido muy sentida.

Pueblo amotinado

Granada, 24.—Al presentarse en el pueblo de Fonelas los recaudadores de contribuciones y el contrastador de pesas y medidas se amotinó el vecindario, obligando a cerrar los comercios.

Audieron fuerzas de la benemérita, que lograron restablecer el orden.

No han ocurrido desgracias.

La actitud del pueblo preocupa a las autoridades, pues se hallan dispuestos a no pagar las contribuciones.

Obrero agresor

Sevilla, 24.—Un obrero despedido de la fábrica de sombreros de Roche, se presentó rogando al encargado, Jaime Fernández, que le readmitiera.

El encargado se negó y el obrero hizo sobre él varios disparos de revólver.

Jaime sufrió una herida leve en la cabeza, y el agresor, que huyó, presentóse después en la cárcel.

Nuevas peticiones de los obreros azucareros : : : : :

Granada, 24.—En la fábrica de San Isidro se reunieron los fabricantes de azúcar y examinaron las peticiones de los obreros, acordando rechazar algunas.

A su vez se reunieron los obreros azucareros, en número de 500, en la Casa del Pueblo, y aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Una peseta de aumento en el jornal.

Segunda. Que no pueda ser despedido ningún obrero sin causa justificada; al efecto, una Comisión obrera se avistará con los directores de fábricas cuando ocurra algún despido y se informará de los motivos, respetándolos si son justos.

Tercera. Prohibición del destajo.

Cuarta. Existencia de botiquines bien provistos para socorro de accidentes.

Por último se acordó conceder un plazo de cuarenta y ocho horas, que comienza mañana lunes, para que los patronos acepten, y en caso negativo se declarará la huelga el miércoles.

Diputado provincial

Huelva, 25.—La Junta del Censo ha proclamado diputado provincial por el artículo 29 a D. Manuel Domínguez.

El «Princesa de Asturias» a Barcelona : : :

Cádiz, 25.—El crucero *Princesa de Asturias*, que se encuentra en el arsenal de la Carraca, ha recibido orden del Gobierno de que se disponga a marchar inmediatamente a Barcelona.

Se dice que también marchará a Barcelona el crucero *Cataluña*.

ARAGON

Los conflictos obreros.

Huelga inminente.—Las corridas del Pilar : : : :

Zaragoza, 24.—No ha variado el estado de los conflictos obreros. Es más optimista

la opinión de las autoridades respecto al de los obreros carpinteros, cuyos patronos aceptarán la fórmula propuesta por el alcalde, y al que sostienen los de la fábrica de papel La Montañesa.

Se cree que el gerente de esta Empresa salvará las pequeñas diferencias que hay entre el criterio patronal y el de los trabajadores.

Hasta ahora no dieron resultado satisfactorio las gestiones de la Comisión mixta para resolver el lock-out, y se cree que fracasarán otras nuevas gestiones.

Sin embargo, la Comisión no ha comunicado todavía oficialmente la ruptura de negociaciones.

El alcalde volverá a proponer la aceptación de un Tribunal arbitral, con arreglo a una de las cláusulas de la fórmula que puso término a la última huelga.

Considérase inminente la huelga de albañiles, pues los patronos se niegan a pagar los jornales correspondientes a los días de paro.

Sólo los jornales que tendría que abonar por este concepto el patrono Sr. Campos importan 13.000 pesetas.

—Ha quedado ultimado el cartel para las corridas del Pilar.

El 13 de octubre se correrá ganado de Nandín, para Belmonte, Belmontito y Chiquelito; el 14, toros de Concha y Sierra, para los mismos espadas; el 15, miras, para Belmonte, Gaona y Varellito, y el 16, toros de Campos Varela, para Belmonte, Gaona, Varellito y el Gallo.

Los obreros carpinteros

Zaragoza, 24.—Se ha celebrado una reunión de obreros carpinteros, en la que se ha tratado ampliamente de la fórmula propuesta por el alcalde. Se ha acordado, por unanimidad, rechazarla, insistiendo en las bases primitivas.

El lock-out

Continúan las autoridades sus gestiones para evitar la declaración del lock-out.

A pesar de haber fracasado todas las gestiones, los obreros albañiles dicen que el martes acudirán al trabajo si los patronos no revocan su acuerdo de cerrar las obras.

Esperase con interés el desarrollo del conflicto.

El gobernador civil ha tomado medidas de precaución y ha manifestado a los periodistas que ni los patronos ni los obreros acudirán a su despacho, por lo cual se ve imposibilitado de procurar fórmulas de armonía, que los interesados en la declaración del lock-out no tienen el menor interés en provocar.

La exportación de pieles

Se han reunido los cortadores, zapateros y guarnicioneros para tratar de la medida encaminada a impedir la exportación de pieles. Acordaron pedir la derogación del decreto.

Se comprometerán, de derogarse tal disposición, a surtir el mercado nacional, nombrándose Comisiones de patronos y de obreros para estudiar el modo de dar efectividad a este acuerdo.

El capitán general

Ha llegado el general Ampudia, capitán general de la región, que ha tomado posesión de su cargo.

Tormenta

Dicen del pueblo de Amón que ha descargado una fuerte tormenta de piedra, destruyendo la mayor parte de la cosecha.

El agente ejecutivo de la contribución, que se hallaba en dicho pueblo practicando algunos embargos, tuvo que suspenderlos por el lastimoso estado en que han quedado los labradores.

Una desgracia

En el pueblo de Sástago el herrero Pascual Mazaere hallábase arreglando una escopeta. Creyéndola descargada metió el cañón en la fragua, y al calor explotó un cartucho de perdigones que tenía en la cámara, vendió a herir a un niño de cuatro años, hijo del herrero, llamado Santos, que quedó en estado gravísimo.

Riña

En el pueblo de Carenas riñeron los obreros del campo Alejo Gracia y Vicente Sanz. Este resultó muerto de una puñalada en el pecho.

CANARIAS

El nuevo gobernador

Tenerife, 24.—Ha llegado el nuevo gobernador civil de la provincia.

Un asesinato

Comunican de la isla de Hierro que ha sido asesinado por un árabe un vecino de aquella isla.

Entrada de barcos

Han entrado en este puerto los transatlánticos «Manuel Calvo» y «Villarreal».

El nuevo gobernador

Santa Cruz de Tenerife, 24.—En el vapor «Manuel Calvo» ha llegado el nuevo gobernador civil de la provincia, D. Luis Jiménez Canga-Argüelles.

Le han recibido las autoridades, Comisiones de los pueblos y gran número de personalidades.

Evacuado por un árabe

Según noticias llegadas de la Isla de Hierro, un vecino de la misma ha sido evacuado por un árabe.

Movimiento de barcos

Han entrado los vapores «Princesa», inglés; «Valbanera», «Villarreal» y «Manuel Calvo», españoles, y los veleros «Rosario» y «Faustino».

CASTILLA LA NUEVA

Una riña.—Un muerto y un herido grave : : :

Ciudad Real, 25.—Comunican del pueblo de La Solana que entre los vecinos Ramón Madroño Gómez, de veintidós años, y Juan Serrano Fernández, de veinticuatro, se suscitó una reyerta por disputarse ambos el cariño de una muchacha.

Al encontrarse en las afueras del pueblo se insultaron, y pasando después de las palabras

a los hechos, resultó Ramón muerto de una puñalada que le interesó el pulmón derecho, y Juan con varias heridas graves, que le causó su rival con una piedra.

En el asunto interviene el Juzgado.

LAMPARA NITROGENO 1-2 VATIO
Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA
CASTILLA LA VIEJA

Declaraciones del señor Alba : : : : :

Santander, 24.—Ayer tarde estuvo el señor Alba en Torrelavega, paseando con el señor Royo Villanova y varios amigos políticos.

Refiriéndose a las pasadas elecciones, donde fué derrotada su candidatura en el distrito de Zamora, dijo que no guardaba rencor a sus paisanos y que esperaba obtener allí el triunfo en las próximas elecciones.

Preguntado si había leído las declaraciones del Sr. Argente que publica «El Adelanto», de Salamanca, dando por seguro que en el mes de octubre subirán al Poder los liberales, manifestó que nadie posee los secretos del porvenir; pero que podía asegurar que ellos no deseaban el Poder.

Añadió que deseaba gran acierto al Gobierno de Sánchez de Toca, y que podía hacer labor productiva en los futuros Presupuestos.

«Las izquierdas» añadió el Sr. Alba—no deben venir a gobernar sino cuando nadie tenga ya la más pequeña duda de que ellas son la única solución posible para salvar a la patria, y por esto mi actuación tendrá que ser profunda y radicalmente renovadora en lo que afecta a la vida del Estado.»

Para el ferrocarril de Avila a Salamanca.—

Entre pastores : : : : :

Avila, 24.—Ha causado enorme júbilo la noticia de haberse consignado dos millones y medio de pesetas para la continuación del ferrocarril de Avila a Salamanca, en cuya pronta terminación están interesadas ambas provincias.

La opinión imparcial y justiciera aplaude la intervención que en la concesión del crédito ha tenido el diputado a Cortes por la provincia, D. Pascual Amat, actual ministro de Gracia y Justicia.

—En el pueblo de San Martín del Pimporlar, de esta provincia, riñeron, por rivalidades del oficio, los pastores Nicasio Martín y Francisco Fuertes.

Nicasio descargó una pedrada en la frente a Francisco y le causó una herida grave.

Este, al sentirse herido, se acercó, arrastrándose, a su adversario, y de una cuchillada le dejó muerto en el acto.

Festival artístico

Burgos, 24.—En la plaza de toros se verificó esta tarde un festival artístico, que fué presenciado por más de 10.000 personas.

Representóse el episodio histórico burgalés «La muerte de los siete infantes de Lara», cuyos personajes estuvieron encarnados por distinguidas señoritas, oficiales del ejército y jóvenes de la mejor sociedad. La presentación fué lujosísima.

Recorrió luego las calles céntricas de la ciudad una fastuosa cabalgata con carrozas, que ocupaban hermosísimas señoritas.

El público aplaudió incesantemente el espléndido festejo.

GALICIA

Con motivo de la huelga de marinos : : : : :

Ferrol, 24.—Hállase preparado el personal de maquinistas y fogoneros del crucero *Río de la Plata*, para el caso de que sea necesario salir para la Coruña, con motivo de la huelga de marinos mercantes.

Se ha ordenado al acorazado *Alfonso XIII* y a los torpederos *Osado* y *Villamil*, que se provean de carbón, asegurándose que irán a Santander.

Clausura de una escuela

Ferrol, 24.—Reina gran disgusto entre los obreros del arsenal a consecuencia de haber sido clausurada una escuela, en la que la Constructora Naval daba clase gratuita a cuatrocientos niños, hijos de los trabajadores.

La medida del ministro de Marina obedece a que los obreros del Estado han reclamado los retiros de la Beneficencia y Previsión del Trabajo, con lo cual no queda dinero para el mantenimiento de la escuela.

Los obreros confían en que el ministro solucionará el conflicto.

Final de los festejos

Ferrol, 24.—Con una lucidísima batalla de flores y con un brillante concurso de carrozas terminaron los festejos organizados en honor del marqués de Anboage, que, como es sabido, destinó parte de su fortuna a redimir el servicio de las armas a los mozos del Ferrol y su comarca.

Obruvo el primer premio de carrozas una que representaba «El ángel de la paz». Sobre un dragón se levantaba el arco iris, en el que varias señoritas representaban a Inglaterra, Bélgica, Alsacia y Lorena, Francia y el Japón. El conductor de la carroza alegórica era una representación de Norteamérica.

El regimiento de Artillería presentó, fuera de concurso, una monumental pajarita formada con rosas blancas. El de Infantería de Marina, un precioso coche titulado «Juega andaluza».

Llamó la atención la carroza titulada «Vendimia en Valencia».

El Jurado lo constituyen el comandante general del Apostadero, el alcalde y varios artistas.

Auxilio a unos naufragos

Coruña, 24.—El vapor pesquero *Capotán* ha traído los seis tripulantes del barco velero *Marcelino*, de la matrícula de Bilbao, que se perdió hace dos días a 15 millas del cabo de San Vicente.

La niebla le hizo chocar contra unos bajos. Los naufragos se salvaron en un bote que tenía una vía de agua.

Pasaron horas angustiosísimas hasta que por fin, a la altura de la isla Sisarga, los recogió un bote ruso que iba a Inglaterra, prestándole toda clase de auxilios.

Buque con averías

Vigo, 24.—Entró en el puerto con una avería el vapor interaliado *Marie Theresu*.

Procede de Lisboa con cargamento de vinos para Francia.

VALENCIA

Los aviadores italianos

Valencia, 24.—A las once menos diez de la mañana han salido para Barcelona los hidroaviones italianos «M-3» y «M-9», tripulados, respectivamente, por el ingeniero italiano Sr. Buzio y el comandante de Ingenieros navales españoles Sr. Franco.

Con ellos van, como viajeros, el teniente de la Marina española Sr. Sartorius, el ingeniero italiano Sr. Zannetti y el mecánico Pellfors.

Antes de marchar evolucionaron los aparatos por encima del puerto.

Despidieron a los aviadores el cónsul y la colonia italiana de esta capital, así como las autoridades de Marina.

Las huelgas

Los obreros seguros han acordado pedir un aumento del 50 por 100 en los jornales.

—El gobernador ha celebrado una conferencia con los patronos del ramo de paquetería con objeto de encontrar solución a la huelga de dependientes del mismo.

VASCONGADAS

Escasea la harina en San Sebastián : : :

San Sebastián, 24.—Mañana celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar de la cuestión del pan, pues la carestía de las harinas y la escasez de la tasa amenaza con obligar a la subida de precio del pan llamado de familia, que por virtud de convenio entre los panaderos y el Ayuntamiento venía exepuándose de la subida.

Los nacionalistas

Bilbao, 24.—El periódico *Euzkadi* publica hoy el retrato de la joven María Aizpuru, que se halla en la cárcel por gritar ¡viva Euzkadi libre! La presenta como una mártir y víctima de las iras de los antinacionalistas.

Mitín sindicalista

En este momento se está celebrando un mitín sindicalista «pro presos».

En dicho mitín se pide la libertad de los encarcelados con motivo del descarrilamiento de La Peña.

Atacaron los oradores al Ejército, al Gobierno, a las leyes, a la Compañía del Norte y a la burguesía.

El delegado de la autoridad tuvo que llamar varias veces al orden a los oradores.

Estos afirmaron que cuando se celebre la vista harán un acto de presencia las clases trabajadoras y no consentirán que se condene a los procesados.

Un rasgo del alcalde de San Sebastián : : :

San Sebastián, 24.—El alcalde ha ofrecido costear de su bolsillo particular la diferencia de precio de la harina hasta que se traiga la de tasa, para evitar que suba el pan de familia que consume la gente de pocos recursos.

Un incendio

Se ha incendiado la casa cuartel de la Guardia Civil en Azpeitia.

El fuego quedó sofocado después de media hora de trabajos.

No han ocurrido desgracias personales.

Un complicado en el asunto de las bombas

Bilbao, 24.—Se ha sabido que Domingo Anibarro está acusado de haber tenido intervención en la colocación de la bomba que estalló en el cargadero de mineral de la Compañía Inglesa y en un incendio registrado en la Fábrica naval en 1917.

Corbata para un Orfeón : : : : :

San Sebastián, 24.—El alcalde de Zaragoza vendrá el día 1.º para entregar la corbata que el Ayuntamiento zaragozano otorga al estandarte del Orfeón Donostiarra.

El simpático acto ha sido aplazado porque los conflictos retienen al alcalde al frente de su cargo.

Los festejos veraniegos

En el parque Alderdi-Eder se quema esta

AVISOS UTILES

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. La Vascongada.

PELIGROS. 3. ENTRESUELO

LOS MEJORES VINOS Y LICORES
Hijos de Antonio de Torres (S. en C.)
MALAGA

Compañía Trasatlántica

El vapor «BUENOS AIRES»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 del corriente, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba, Méjico, admitiendo carga y pasaje.

PARA
ADELGAZAR
Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
APROBADA Y ACONSEJADA
por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero
La caja contiene medicamento para seis semanas de tratamiento
Deposito Central: Labor. DUBOIS, 95, Rue Pergolèse, Paris.
De Venta en todas las Farmacias y Droguerías

noche una vistosa colección de fuegos de artificios. El cotillon del Gran Casino está concurrenciosísimo.

La animación es extraordinaria.

Feria de ganado

Bilbao, 24.—Con enorme animación se ha celebrado la feria de ganados. A pesar de la gran abundancia de reses que acudieron al mercado los precios fueron altos, cotizándose las vacas lecheras de 1.700 a 2.500 pesetas; la pareja de bueyes de trabajo, de 2.000 a 2.500; los bueyes para carne, a 19,50 pesetas los cinco kilos, y la ternera, a 20 pesetas la misma unidad de peso.

¿Concentración conservadora? : : : : :

San Sebastián, 24.—Entre los políticos que aquí veranean se asegura que está próxima a constituirse una concentración de las tres ramas del partido conservador, bajo la jefatura del Sr. Maura, a condición de formar un Gobierno que viva uno ó dos años y que cuente con mayoría en las Cortes para confeccionar un presupuesto con arreglo a las necesidades de la nación.

Los mencionados políticos creen próxima la formación de un Gobierno sobre las bases antedichas.

Concurso de natación

San Sebastián, 25.—En la bahía se verificó un concurso de natación. Ganó la copa de oro Matheu, del Old Bais.

El 21 de septiembre se celebrará la prueba del concurso internacional de natación, organizada por el Club Fortuna. Organizarse varios concursos atléticos. La población está animadísima.

Las subsistencias

Mañana se reunirá el Ayuntamiento para tratar de solucionar la cuestión de la subida del pan llamado de familia. El alcalde se propone abonar de su bolsillo la diferencia hasta que lleguen harinas al precio de tasa para que no sea alterado el precio de dicha clase de pan.

EN ARAVACA

UNA VELADA TEATRAL

El pasado sábado día 23 tuvo lugar en el vecino pueblo de Aravaca una velada teatral de invitación, organizada por distinguidos jóvenes de aquella colonia veraniega.

Se pusieron en escena el entrinés de don Pedro Muñoz Seca titulado *Una lectura* y el juguete cómico de Ramos Carrión *El bigote rubio*, en cuya interpretación se distinguieron notablemente las señoritas Frade, Alvaro y Galarza, y los Sres. Martínez Higuera, Marmolar, Sanz, Alameda y Laá.

Seguidamente el Sr. Miralles recitó el gracioso monólogo de López Montenegro *Yo amo, tu amas...*, en cuya acertada interpretación puso todo su cuidado, consiguiendo mantener divertido al auditorio durante un cuarto de hora.

Por último, y como fin de fiesta, los señores Alameda (imitando a algunos artistas de variedades primero), y Martínez Higuera desahucé, produjeron gran hilaridad entre el distinguido público que llenaba la sala, y que salió altamente complacido.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.
CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES
Capital y Reservas £ 6.472.714.—
SUCURSALES:
BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, PARÍS, NEW YORK (Agencia)
22 Sucursales en ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY
Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Nos parece muy bien

En España se vive muy de prisa y no es generalmente la memoria la facultad más cultivada.

Hace pocos días se cerraron las Cortes y ya parece que llevan cerradas más de un año. ¿Quién se acuerda de lo que en las últimas sesiones se trató? ¿Quién se acuerda, sobre todo, de temas tan interesantes como los que afectan a la reforma electoral, en que se hizo en el Congreso mucho hincapié, con vistas particularmente a la persecución del soborno y a que vuelva la Cámara de Diputados a entender, con toda independencia, en la validez de las actas.

En medio de la indiferencia y de la desmemoria que parecen habérsenos echado encima, ha habido alguien que se ha encargado de refrescar en plena canícula esos temas de tanto interés.

Y ese alguien—¿asómbrense ustedes, aquí donde se considera que son los gobernantes los primeros desmemoriados—ha sido el propio ministro de la Gobernación.

El señor Burgos ha reunido en su despacho oficial a varios elementos y funcionarios para comenzar el estudio de algunas reformas de carácter esencialmente político que se propone llevar a las Cortes y entre las que figura, en primer término, la modificación de la vigente ley electoral.

Mucho nos place que el gobierno no haya dado al olvido el ofrecimiento que en este punto hiciera.

Lo dijimos oportunamente y hemos de

repetirlo ahora que es otra vez ocasión propicia: el soborno, en materia electoral, ha llegado a límites inconcebibles. Las elecciones generales últimas constituyen la demostración más terminante y más deplorable de nuestro aserto. Hay que acabar con esos procedimientos vergonzosos puestos en práctica cada vez más descaradamente para suplantar al cuerpo electoral. Lo demanda la necesidad de que las Cortes constituyan una verdadera representación del país y no la más grande de las supercherías. Llevábase camino, tal como las cosas llegaron a ponerse, de que no pudieran ser diputados a Cortes los más aptos, sino sólo los que poseyeran grandes fortunas, aunque personalmente constituyeran una recua de incapaces. Y otra gran razón había y sigue habiendo para que no se deje de la mano la franca declaración de enemiga contra el soborno: la necesidad de poner punto a la desmoralización sembrada en los distritos.

En cuanto a la separación del Tribunal Supremo de los ministerios de compulsar la validez de las actas, bien demostrado quedó lo necesario que era acometer esa obra. Más que nada lo pedían los propios prestigios del Supremo, histórica institución, siempre rodeada de respetos, que estaba a punto de perder por obra de las presiones políticas.

Razones son todas ellas que abonan la satisfacción que nos produce esa noticia dada en el ministerio de la Gobernación, según la cual el ministro, como suele decirse, está con las manos en la masa.

La «Gaceta», aparte las disposiciones que publicamos en distintos lugares de este número, contiene las siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada, que no ha lugar a decidir y acordado, en la competencia promovida entre el gobernador civil de Guipúzcoa y el juez de instrucción de San Sebastián.

—Otro declarando haber lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de Pamplona contra el Ayuntamiento de Artaza.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado en virtud de instancia de los escritores D. Federico Romero Sarachaga y D. Guillermo Fernández Iturralde, solicitando se aclaren los artículos 7.º de la ley de Propiedad Intelectual y 64 de su reglamento.

—Otra disponiendo se declare desierto el concurso previo de traslado anunciado para proveer la cátedra de Agricultura del Instituto de Las Palmas.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Latin del Instituto de Albacete.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Literatura del Instituto de Baeza.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de Figueras.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Geografía del Instituto de Figueras.

—Otra desestimando instancia del ingeniero industrial D. Carlos de Fridrich y de la Torre, solicitando se le reintegre en el Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, en el cual fué baja definitiva por real orden de 13 de septiembre de 1918.

—Otra nombrando en virtud de concurso previo de traslado a D. Francisco J. Gaité y Lloves, catedrático numerario de Geografía e Historia del Instituto de Ciudad Real.

—Otra declarando excedente del cargo de catedrático numerario del Instituto de Huelva a D. Ricardo Terradas Plá.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansola.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta», aparte las disposiciones que publicamos en distintos lugares de este número, contiene las siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada, que no ha lugar a decidir y acordado, en la competencia promovida entre el gobernador civil de Guipúzcoa y el juez de instrucción de San Sebastián.

—Otro declarando haber lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de Pamplona contra el Ayuntamiento de Artaza.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado en virtud de instancia de los escritores D. Federico Romero Sarachaga y D. Guillermo Fernández Iturralde, solicitando se aclaren los artículos 7.º de la ley de Propiedad Intelectual y 64 de su reglamento.

—Otra disponiendo se declare desierto el concurso previo de traslado anunciado para proveer la cátedra de Agricultura del Instituto de Las Palmas.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Latin del Instituto de Albacete.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Literatura del Instituto de Baeza.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Matemáticas del Instituto de Figueras.

—Otra ídem ídem. id. anunciado para proveer la cátedra de Geografía del Instituto de Figueras.

—Otra desestimando instancia del ingeniero industrial D. Carlos de Fridrich y de la Torre, solicitando se le reintegre en el Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, en el cual fué baja definitiva por real orden de 13 de septiembre de 1918.

—Otra nombrando en virtud de concurso previo de traslado a D. Francisco J. Gaité y Lloves, catedrático numerario de Geografía e Historia del Instituto de Ciudad Real.

—Otra declarando excedente del cargo de catedrático numerario del Instituto de Huelva a D. Ricardo Terradas Plá.

Sardinias finas «Las Novedades». J. Ansola.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Arri-luce : : : : : :

En su casa de Algorta, donde se encuentran veraneando los marqueses de Arri-luce, celebró esta aristocrática familia una lucida fiesta.

Entre los invitados figuraban la duquesa de Aliaga, la condesa de Heredia-Spinola, la marquesa de San Vicente del Barco y las señoritas de Martos, Zababura, Caro y Llancho.

Entre los varones figuraron el conde de Heredia-Spinola, el conde de Torrubia, el marqués de Soriano, el conde de Monteblanco, y los señores de Gortázar, D. Juan Manuel Mitjans, D. Narciso Pérez de Guzmán, don Otto Jenepul, D. Francisco Travesedo, don Manuel Benedito, D. José y D. Fernando María Urquijo.

Se habilitó el «balle» del palacio para salón de baile, danzando la gente joven hasta las primeras horas de la madrugada.

Viajeros

Han salido: para El Sardinero (Santander), D. Luis Sánchez Blanco, su esposa y sus hijos D. Félix e Ignacio; para el balneario de Panticosa, D. Salvador Capdevila; para San Sebastián, los señores de los Andes y D. Ca-

drian un alza en el precio de la carne para que les compense de las pérdidas que ha de producirles la venta de las pieles con motivo del gravamen impuesto a la exportación de este artículo, que ha ocasionado una considerable baja en el mercado.

EL PRECIO DE LA PATATA.—También los productores de patata protestan ante el ministro de la real orden que la tasa.

Ha declarado el subsecretario que para hacerlo se tuvieron muy en cuenta los precios a que el citado tubérculo se vendió los años 1917 y 1918. En el 17 se vendió a 14 y 15 céntimos el kilo, y a 23 en el 18, en los centros productores, habiéndose tomado como promedio el de 20 céntimos kilo, que es el que se ha fijado.

Confía el subsecretario en que la Junta provincial de Subsistencias se reúna en seguida y estudie una nueva tasa de venta del detallista al público, que bien puede ser la de 25 céntimos el kilo.

TRAFICO MARITIMO.—IMPORTACION PARA ESPAÑA.—En el ministerio de Abastecimientos se ha facilitado la siguiente nota relativa al movimiento de buques españoles:

Ministro en La Haya.—Vapor holandés *Orion*, de 978, con carga general para Cádiz y transbordo para Sevilla y Alicante.

De Huidobro.—Nacionalidad desconocida *Bargo Boren*, 1.083 toneladas, con carga de madera para Cartagena.

De Lisboa.—Vapor holandés *Fanna*, 723 toneladas, con carga general para Málaga.

De Manila.—Vapor español *Arnis*, para Barcelona, opción Santander y Cádiz, con pasajeros y carga general.

De Bayona.—Vapores españoles *Antón*, 28; *San Roque*, 19, con barricas vacías para Pasajes; *Septiembre*, 59; *Consuelo*; *Enara*, 51; *Socorro*, 57; *Lagumbi*, 37; *Anetxu*, 70; *Juana*, 51.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 23 Día 25

4 por 100 interior.

Serie A..... 77 95 77 19

— B..... 77 40 77 38

— C..... 77 55 77 39

— D..... 77 75 77 49

— E..... 77 20 77 75

— F..... 77 75 77 40

— G y H..... 77 77

Diferentes series..... 77 40

Fin corriente..... 77 40

Fin próximo..... 77 40

4 por 100 exterior (estampillado).

Serie F..... 88 50 88 75

— B..... 88 30 88 75

— C..... 89 89

— D..... 83 89

— E..... 92 89

— G y H..... 92 89

Diferentes series..... 88 50

4 por 100 amortizable.

Serie E..... 81 50

— D..... 81 50

— C..... 81 50

— B..... 81 50

— A..... 81 50

Diferentes series..... 81 50

A plazo..... 81 50

5 por 100 amortizable.

Serie F..... 97 96 75

— E..... 97 96 75

— D..... 97 97

— C..... 97 49 97

— B..... 97 46 97

— A..... 97 40 97

Diferentes series..... 97 97

5 por 100 amortizable.

Emisión de 1917.

Serie F..... 97 20

— D..... 97 20

— C..... 97 10 97 10

— B..... 97 10 97 10

— A..... 97 10 97 10

Diferentes series..... 97 97

Obligaciones del Tesoro al 4%.

Serie A..... 77 77

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Serie A..... 77 77

Ayuntamiento de Madrid.

Villa Madrid, 1918..... 77

Obligaciones de 1908..... 77

Exposición de 1908..... 96 96

Cáñales del Euzkadi..... 85 25 92

Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obros). 96 50

Emprestio de 1914..... 96 50

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... 180 10 100 10

Idem id. al 5 por 100..... 109 50 109 50

Valores industriales (acciones).

Banco de España..... 525

Banco Hipotecario..... 144

Banco Hispano-Americano..... 318

Banco Español de Crédito..... 343

Compañía de Tabacos..... 45 50

Unión Española de Explosivos..... 147

G. Azucarera: Acciones preferentes..... 147

Idem: Acciones ordinarias..... 147

Altas Hornos..... 147

Duro Felguera..... 147

Unión Alcohólica Española..... 147

Ferrocarrilos.

M. Z. A., contado..... 384 304

Nortes, contado..... 284 284

Obligaciones.

G. Azucarera: Estampilladas..... 65 50 64 00

Idem: No estampilladas..... 21 37 22 12

M. Z. A. (Arizos), serie E..... 5 17

Norte, 1905..... 5 17

Valores extranjeros.

Banco Central Mexicano, contado..... 325 50 326

Río de la Plata, contado..... 325 50 326

Cambios.

Francos..... 65 50 64 00

Liras..... 21 37 22 12

Dólares..... 5 17

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

EL PROBLEMA HULLERO

LA COMISION SE REUNE DE NUEVO

La Comisión informativa del problema hullero se reunió ayer de nuevo, prosiguiendo sus deliberaciones.

Incidente

Aprobada el acta de la sesión anterior, y antes de entrar en el orden de la discusión, el Sr. Llana planteó una cuestión previa. En representación de la cuenca minera de Palencia, se habían presentado un socialista y un católico, y el Sr. Llana hizo constar que por quien podía hacerlo se había prometido a los representantes obreros de la sección asturiana que no concurrirían a estos debates los representantes de los Sindicatos denominados «amarillos», por entender que éstos tenían por norma la defensa de los intereses patronales.

Esto dió lugar a un vivísimo incidente, en el que intervinieron varios vocales, pronunciándose por fin la Mesa en favor de la propuesta del Sr. Bilbao, delegado socialista, perteneciente al Sindicato más antiguo, y el referido representante católico abandonó el salón de sesiones.

Los patronos de Puertollano : : : : :

Mediatamente después se lee la ponencia de los patronos de la sección de Puertollano, en la que se solicita la exportación y se pide que en los servicios públicos tan sólo se emplee carbón nacional.

Disputó de esta ponencia el ingeniero señor Castro, diciendo que era preciso que se tuviera en cuenta los precios de coste y los motivos por los cuales no se llegaba a vender en España este carbón, y citó algunos casos concretos en que los mineros de su zona habían mostrado resistencia a cumplimentar órdenes del Gobierno, y otros de condonación de multas obtenida por el favor político, entre otros el caso del vapor «Gloria», cargado con carbón de Asturias para la Fábrica del Gas de Madrid.

Los Sres. Ibrán y Machimbarrena pidieron que, antes de levantarse la sesión, quedasen esclarecidos los hechos que se acababan de relatar.

Prosiguió la discusión de la ponencia de Puertollano, replicando al Sr. Castro el representante de los patronos, quien sostuvo la necesidad de que se aceptasen los términos de la ponencia.

El representante obrero de la mencionada cuenca de Puertollano se mostró conforme con la exportación, siempre que se establezcan las oportunas garantías de que no faltará carbón a los precios corrientes para el consumo del país.

La sección de Palencia

El Sr. Huidobro apoyó la propuesta patronal de la sección de Palencia, demostrando la posibilidad de consentir la exportación de toneladas 80.000 de antracita menuda y ovoides de antracita existentes en aquella cuenca, clases todas ellas que no pueden ser vendidas en España y que colocan a aquellas minas en una situación análoga a las de Asturias.

Los ingenieros agrónomos y el ministro de Fomento

Los ingenieros agrónomos, jefes del servicio agrónomo, granjas y estaciones agrícolas de España, que fueron llamados a Madrid por el ministro de Fomento, a fin de obtener de ellos la redacción de una ponencia que sirva de base al futuro presupuesto de reconstrucción nacional que ha de presentarse a las Cortes, en relación con el desenvolvimiento agrícola, obsequiaron anoche con un banquete en el Ritz a D. Abilio Calderón.

Los comensales pesaban de ochenta. Asistieron a la comida el subdirector de Agricultura, Sr. Betegón, en representación del director, que está ausente, y el jefe de la Escuela Central, D. Bernardo Sagasta.

Al terminar el banquete, el jefe de la Granja de Baleares, Sr. Vázquez Humasqué, ofreció aquí en nombre de todos sus compañeros, haciendo resaltar la significación del acto de un ministro de la Corona, que antes de intentar una obra técnica importante ha creído conveniente asesorarse con la opinión colectiva de los técnicos del ramo para incorporar al presupuesto los frutos de sus conocimientos científicos y experimentales.

El ministro de Fomento saludó a los reunidos, recordando a continuación las dificultades de constitución del Gobierno actual y las que ha tenido que vencer hasta lograr consolidarse para adquirir en seguida el compromiso de la presentación de un presupuesto de reconstrucción nacional.

Habló de la obra que es necesario realizar desde el ministerio de Fomento, extendiendo el regadio, pero sin olvidar que paralelamente a esta mejora se impone una difícil labor de los ingenieros agrónomos para transformar los terrenos del agricultor de secano en regadío, problema de enorme importancia; pues de no realizarse tal trabajo, el agua que hoy los rios vierten, inaprovechada, al mar, sería varada el día de mañana por los propios canales, sin que el agricultor, falto de conocimientos y de crédito, pudiese utilizar en su provecho la mejora.

«Es necesario—añadió el ministro—, por lo tanto, organizar el crédito agrícola, crear el Banco Nacional Agrario, robustecer los organismos económicos en que se apoya el agricultor.»

Añadió el ministro que su deseo es que cuando se abra el Parlamento pueda repartirse impreso el plan que el ministro se propone realizar, para que los diputados y senado-

Prometió el representante palentino toda clase de seguridades de que no se encarecerían los precios en el mercado interior, ofreciendo la responsabilidad personal de los directores de las minas y la intervención de los obreros en el cumplimiento de estos compromisos. Propuso que el precio lo fije el Comité hullero sobre la base del precio de la brea y de la mano de obra, adjudicándose al carbón el precio que estime conveniente el Comité.

El ingeniero jefe del distrito de Palencia, Sr. Iglesias, emitió su informe, reconociendo la precisión de los daños aducidos por el representante patronal de Palencia, Sr. Huidobro.

Dijo que, dadas las especiales condiciones de esta cuenca, no se oponía en principio a la exportación; pero no la considera urgente. A su juicio, era uno de tantos problemas que deben incluirse en el formulario que ha de constituir el programa de trabajo de la presente Comisión.

El socialista Sr. Bilbao culpó a los patronos de notorios errores durante el período de guerra; pero, después de varios razonamientos, acabó por reconocer la necesidad de la exportación condicionada al mercado del país.

El cargamento del «Gloria» : : : : :

La reunión se dispone a aclarar lo que se refiere al cargamento del vapor «Gloria», hecho al que antes se aludiera.

El Sr. Ibrán reclamó de la Comisaría de Suministros hulleros que pusiera a disposición de la Asamblea todos los documentos relativos a este asunto, a fin de demostrar que la alusión del Sr. Castro, lejos de rozar a la honorabilidad de los elementos patronales de Asturias, les daba ocasión para dar a conocer al país un caso de abuso manifiesto de la Administración pública.

El Sr. Gómez Rojas explicó que el cargamento del «Gloria» con destino a la Fábrica del Gas de Madrid fué analizado a su debido tiempo, resultando que sus condiciones se ajustaban a las del pedido hecho, y quedó entonces zanjado un asunto que no habla por qué resucitar ahora.

Propuso el presidente que este incidente no conste en acta, máxime después de las palabras del Sr. Castro retirando todo concepto que pudiera envolver ni el más leve atisbo de molestia para los asturianos; pero a ello se opuso el Sr. Llana, y además pidió que se trajesen a la Comisión, pidiéndoles el ministro, todos los antecedentes de aquel asunto.

El Sr. Sela sostuvo que, dada la actitud de la representación obrera, debía complacerse, pero sin perjuicio de que la Comisión prosiguiera sus deliberaciones, dejando este asunto para el final.

La Mesa se encargó de recabar los datos pedidos.

En la sesión de esta tarde se dará cuenta de las ponencias de las secciones de León y Peñarroya.

ENTRE GUARDIAS DE SEGURIDAD

Terminó diciendo que el presupuesto no puede ser una obra de partido, sino nacional, y que de no realizar el Gobierno su obra, está seguro de que sería arrollado por la opinión española, deseosa de la reconstrucción de su patria.

El ministro brindó por el Rey, por España y por los ingenieros agrónomos, y fué calorosamente aplaudido.

UN CABO AGREDIDO

En la calle de Bravo Murillo fué agredido por el guardia Juan Sánchez García el cabo de Seguridad José María Lara Miguel, que resultó con una herida incisocontusa, de ocho centímetros, en la región parietooccipital izquierda, producida con el machete. El pronóstico es reservado.

Se ignora la causa de la agresión, pues a ésta no precedió discusión alguna.

El cabo salía de la Comisaría de la Universidad para ir a su casa, cuando se encontró con el guardia Sánchez en la calle de Bravo Murillo.

El agresor fué conducido a la Cárcel Modelo en virtud de mandamiento del Juzgado de guardia.

Fiestas en Navalcarnero

La villa de Navalcarnero se prepara a solemnizar la festividad de su excelsa Patrona, celebrando agradables festejos en los días 7, 8, 9 y 10 del próximo septiembre.

La feria de toda clase de ganados se celebrará en los días 5, 6 y 7.

Habrán funciones religiosas con salve a toda orquesta y procesiones, fuegos artificiales, conciertos por la banda del regimiento de Asturias, bailes públicos, etc.

El día 9 por la mañana serán corridos y esfoqueados dos toros, y por la tarde tres.

El día 10, cuatro novillos de la ganadería de D. Manuel Santos Sánchez.

Los diestros contratados para estas corridas son Gines Hernández (Ginesillo) y Carlos Gómez, con sus correspondientes cuadrillas, siendo sobresaliente de espada Emilio Hernández (Ginesillo II).

Todo hace suponer que las fiestas que este año celebrará Navalcarnero han de verse muy animadas y concurridas.

PRÁCTICAS SUBMARINAS

SU MAJESTAD EL REY SE SUMERGE EN EL "MONTURIOL"

En honor de los marineros españoles se celebraba una función de gala en el teatro de Heredia, que ofrecía un aspecto deslumbrador. En el palco regio la presenciaban Sus Majestades y Altezas Reales, y en toda la sala contrastaban las policromas "toilettes" de las señoras con la severidad de los uniformes y las blancas pecheras de los caballeros. Durante un entreacto subió al bar, y un cariñoso amigo que sale a mi encuentro me dice: —Mañana son las prácticas submarinas. Me da la hora y el repórter queda perplejo un momento: el barco para el cual tenía permiso no concurrirá a la maniobra; sólo irán con los sumergibles el "Bustamante" y el "Proserpina".

Detrás, y por este orden, navegaban el A-2, el A-3, el Isaac Peral y el Proserpina. Así salimos del puerto, dejando a España a nuestra banda de babor; su tripulación, formada a la banda de estribor, presentó armas y dió los ¡hurra! de ordenanza. Al pasar frente al cabo La Cerda, en el cual se encontraban los Infantitos, que no concurrirían a las prácticas, saludaron desde allí a sus augustos padres. El Bustamante, de andar ligero y excelentes condiciones marinas, marchaba raudo, y aunque no veloz por no ir a toda máquina, dibujando su esbelta silueta sobre la encaimada superficie cantábrica. Una vez «con cabo Menor», desatracamos de la costa, buscando «sonda» a propósito para las prácticas. En aquel momento empezaron. Paró sus motores el A-1, que es donde navegaba S. M. el Rey, y con él, y a la misma altura, el Bustamante. La gasolinera real giraba alrededor del Monturiol, cual majestuosa gaviota. Las prácticas El primero que empezó a sumergirse fué el A-2; a éste siguió el A-3, y después el Isaac Peral, que vino sumergido casi hasta la altura del Monturiol, desde el cual, y en el castillete, presenciaba el Rey la maniobra. En unas cien brazas, el Isaac Peral se sumergió; volvió a la superficie, y nuevamente, y a la altura precisa del submarino regio, volvió a la inmersión. En este instante apreciábamos un pequeño y grande detalle. El Isaac Peral se sumergió con la bandera española izada, pues aunque es potestativo esto, su comandante tiene la costumbre de no arriar nunca la insignia de la patria. Por algo manda un submarino que ostenta por título el de Isaac Peral y él es un marino español. Los submarinos sumergidos se «franquearon» más de la costa y el Proserpina fué a cubrirlos. Entonces desaparecieron del castillete del Monturiol Su Majestad y séquito. Se cerraron las compuertas y el A-1 empezó a sumergirse. El momento fué de alta intensidad; poco a poco el casco del submarino empezó a desaparecer. El agua barría las cubiertas, y al hacer el vacío, producto de la inmersión, dos grandes columnas de agua, formando blanca y fofoca espuma, se elevaban cual versallescos surtidores a los costados del Monturiol. Luego desapareció el castillete, y por último, cubierto por la intensidad, el pedazo de tela morada, símbolo de la realeza y de Castilla. El Rey de España estaba veinte metros por debajo de la superficie del Cantábrico. Así navegó dos millas, y durante ese tiempo los cuatro submarinos sumergidos se comunicaban entre sí. ...A flote!! Un cuarto de hora más tarde, ó sea a las seis y veinticinco, unas burbujas primero, unas ondas constantemente repetidas después, una montaña de espuma luego, y por último, un salto de proa, restableciendo su posición normal la embarcación, hace que nos vuelva a todos la tranquilidad al espíritu. Inmediatamente, D. Alfonso XIII aparece en el castillete de su embarcación. El instante es verdaderamente conmovedor. El Sr. Nardiz, cuadrado militarmente en lo alto del puente de su barco, lanza los vivas de ordenanza al Soberano, que todos contestamos agitando los sombreros y poseídos de patriótico entusiasmo. No hay salvas. No se puede confiar a un percutor, por mucho temple que tenga y muy rectificado que esté, la demostración de un sentimiento. La salva es un estampido brusco, producto de unos estudios y de unos análisis detenidos. Es producto de un cálculo. Los vivas que se emitieron en aquel momento, y que por un instante cubrieron la voz varonil del comandante del Bustamante, no sólo fueron lanzados por lo que pudiéramos llamar la comitiva oficial, sino por el abigarrado público que en gasolineras, veleros y botes era testigo de aquel grandioso acto. Era la voz del pueblo, que en aquel momento vitoreaba a su Rey y que, arrastrado por un sentimiento altamente patriótico, desbordaba sus entusiasmos y dejaba que un grito saliera directamente del corazón a los labios sin pasar por el cerebro... Este era el de ¡viva el Rey!

En el «Bustamante» A las tres de la tarde del día siguiente, con puntualidad británica, atraco en un bote a la banda de babor del cazatorpedero Bustamante. Me acompañaban Rubalbo, de El Pueblo Cantábrico; Avello, de El Figaro; Valentín Parera y el insustituible reportero gráfico Luisillo Marín. En el portalón de popa un joven y distinguido teniente de navío no nos deja hablar siquiera; nos indica que subamos. Trepamos por la escala y arriba nos estrecha efusivamente la mano y nos hace presente con afabilidad suma, que dentro de poco será con nosotros el Sr. Nardiz. Nos dedicamos al dulce curioso, y en pocos momentos recorremos el barco. Cuando estamos en la radio, atude a saludarnos el señor Nardiz, que cada vez que le vemos nos parece más afable y más cortés. Poco a poco el barco va animándose, pues llegan a él los invitados, entre los cuales recordamos a la duquesa de la Victoria, señoras y señoritas de Silvela, de Nardiz (don Jenaro), a sus hermanas las señoritas de Pombo Polanco y Bardo Irubeta; los duques de Almodóvar del Valle y de la Victoria; el conde de la Mejorada; el segundo comandante del Extremadura y excelente caballero don Javier Salas; D. Mateo Silvela, D. Enrique Nardiz, D. Luis Derqui, el oficial de la Escuela Real, Sr. Porta, y el de Caballería, señor Pallarés. Todos somos exquisitamente atendidos por el jefe del Bustamante y sus subordinados el segundo comandante D. Luis Cadarzo; el oficial D. Gumersindo Azcarate y el maquinista oficial D. Francisco Saiz. Sus Majestades Poco antes de las cuatro llegaron Sus Majestades y Altezas al embarcadero de pasajeros del muelle, y el Rey y su séquito se trasladaron en canoas automóviles a los submarinos, que estaban atracados a ambas bandas del Extremadura. A las cuatro de la tarde, el Rey, acompañado del Príncipe D. Jenaro y del ayudante de S. M., Sr. Barrera, embarcó en el submarino comandante de la flotilla A-1 Monturiol. Inmediatamente el pendón de Castilla ondeó en el palo del sumergible. El A-1 era mandado por el Sr. García Reyes, y a sus órdenes llevaba a D. Mateo Mille y D. Manuel Pasquin. El séquito de Don Alfonso embarcó en los demás submarinos, repartiéndose en la forma siguiente: En el A-2 C. García, el Príncipe D. Raniero con los señores duque de Alba, marqués de Viana y conde de la Unión. En el A-3 el Príncipe D. Gabriel y los señores duque de Santofía, marqués de Bendaña y Caro. En el Isaac Peral, el Infante D. Fernando con los señores marqués de Somercuelos, conde del Grove, general Huertas y doctor Grinda. En la gasolinera real Tokkun-Tu-Zin, que siguió todas las maniobras al costado del sumergible, habían embarcado S. M. la Reina, el Príncipe de Asturias, los Infantes D. Jaime y D. Alfonso, las duquesas de Talavera y Santofía, la marquesa de Bendaña, la señorita de Loygorri, el Sr. Loriga y D. Joaquín Santos Suárez. Estos tres últimos submarinos iban mandados: El A-2 por el Sr. Castillo. El A-3 por el Sr. García Ramírez. Y el Isaac Peral por el Sr. Guimerá. En marcha Inmediatamente se puso en marcha la escuadrilla, yendo en cabeza el A-1, marchando a la banda de babor la gasolinera real Tokkun-Tu-Zin, y convoyando a ambas embarcaciones el Bustamante.

Me restringo los ojos fuertemente para convencerme de que no ha sido un sueño. He pasado una tarde deliciosa y he sido objeto de atenciones sin cuento. He estado entre marineros españoles. He estado entre caballeros, como se dijo por un diputado de la extrema izquierda en una tempestuosa, reciente e histórica sesión del Congreso de los Diputados. He estado entre descendientes directos de aquellos bravos de los gloriosos desastres de Cavite y de Santiago, cuyo intachable honor y hombra ha sido reconocida no hace mucho, aunque tarde, como siempre nos sucede a los españoles, por todas las Potencias del Universo. Ha sido un sueño. Pero un sueño de color de rosa... A. SANCHEZ DE LEON Santander, agosto de 1919. El alcalde y el ministro de Fomento El Sr. Garrido Juaristi ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los asuntos que se detallan en la siguiente relación, y que están pendientes de despacho del ministerio desde hace años: Compañía de Tranvías.—Instancia solicitando que la Compañía de Tranvías realice el transporte de mercancías desde las estaciones a los mercados, conforme a la obligación impuesta por la concesión del tranvía de Estaciones y mercados. —Solicitando se declare que las zonas laterales de las vías del tranvía, a cuya conservación vienen obligadas las Empresas por las concesiones, deben ser de un ancho de 50 centímetros. —Solicitud para que se deje sin efecto el acuerdo municipal de 22 de octubre de 1915 relativo a la unificación de tarifas y prórrogas de las concesiones de tranvías. —Solicitud para que no se apruebe el reglamento presentado por la Compañía de Tranvías, por tratarse de materia reservada al Ayuntamiento por las concesiones y las Ordenanzas municipales. Tranvía metropolitano Locatelli.—Solicitud reiterando las de 25 de septiembre de 1914 y 28 de octubre de 1915, en cumplimiento de acuerdo municipal de 18 de septiembre de 1914, para que se declare la caducidad del tranvía metropolitano por incumplimiento de abandono de la concesión en los ramales correspondientes a la Ronda de Vallecas y a la Necrópolis. Canal de Isabel II.—Instancia solicitando el aprovechamiento de la energía eléctrica sobrante de los contratos del Canal con destino a los servicios municipales. —Gestiones de la Comisión especial para la cesión del Canal al Ayuntamiento. Circulación de carros de reata por las carreteras.—Aunque no hay instancia pendiente, se interesa del ministro tenga la bondad de disponer se estudie la modificación del reglamento de policía y conservación de carreteras de 3 de diciembre de 1909, en su artículo 23, respecto a la circulación de carros de reata, adaptándolo a las disposiciones dictadas por el Ayuntamiento para el tránsito de los mismos por la capital, pues de nada servirán éstas si no tienen complemento en su aplicación con carácter general a las carreteras del Estado. Debe llamarse especialmente la atención sobre la conveniencia de conceder la exención de pago de contribuciones a los camiones de cuatro ruedas y automóviles de transporte durante quince años, como lo ha hecho el Ayuntamiento, para facilitar la transformación del tránsito rodado. Precio del transporte del carbón.—Por último, el Sr. Garrido habló con el ministro de Fomento acerca de la necesidad de abaratar el precio del transporte del carbón para la Fábrica del Gas, que antes se pagaba a 23 pesetas la tonelada y hoy cuesta 41,63 pesetas, con el fin de que en el próximo invierno se pueda restablecer el alumbrado público sin que el Ayuntamiento pierda dinero. TOROS Y TOREROS Un retoño de la información «Cómo se fabrican los éxitos»: Unas informaciones de la corrida celebrada en Toledo, que hace días publicó este periódico, ha dado origen a que nuestro querido compañero «Don Pepe» en «El Día» haya salido a la defensa de Dominguín. Nosotros podríamos documentarnos, revolviendo archivos y analizando lo que referente a la corrida del suceso dicen los periódicos de Madrid y provincias. Pero «Don Pepe» convendrá con nosotros en que el asunto no merece la pena. Lo único que nosotros sabemos con seguridad, porque nos lo han afirmado muchas personas, es que Dominguín fué apedreado a la salida de la plaza, y que el mozo de estoques tuvo que ceder a su matador abriéndose paso con la puntilla. Si fué por cosas particulares del público contra él, como dice «El Día», ó porque estuvo mal, nosotros lo ignoramos; pero es cierto, ciertísimo que fué despedido con pedradas. Sánchez Mejías fué sacado en hombros. ¿Merceda ó inmerecidamente? No podemos decirlo, porque no lo hemos presenciado. Tal vez estuviera muy bien Dominguín y lo apedrearán; tal vez estuviera muy mal Sánchez Mejías y lo sacasen en hombros. Pero yo no alampo ni pongo la mano en el fuego, porque no lo vi. La información que se publicó en estas columnas no iba firmada por mí porque no era mía; pero coincide con las noticias que han llegado a la corte. Es una información seria, verídica, como las de esta casa. Si fuera en las corridas que yo he visto torear este mes, ya no se afirmaría por las noticias que nos transmiten; ya podría asegurarse que las dos veces que Sánchez Mejías toreó en mi presencia emocionó al público, y des-

pués de la corrida de San Sebastián se hablaba mucho, muchísimo de él. Un torero retirado decía que era más valiente que Espartero y Reverte, y tanto agradó su trabajo al público, que la Empresa quería por aquellos días organizar una corrida mano a mano con Sánchez Mejías y otro. En cuanto a Dominguín, sé que estuvo valiente en un toro; pero valiente con notorias desigualdades. Tanto es así, que, a pesar de eso, su trabajo total no gustó, porque además, y esto lo sé yo, estuvo francamente mal en el último, en el que oyó un aviso. También puedo asegurar que por aquellos días no se trataba de organizar ninguna corrida con Dominguín y otro, mano a mano. Claro está que esto no tiene nada que ver con lo de Toledo, en cuya plaza, según dice «Don Pepe», no cortó Dominguín ninguna oreja y que veroniqueara como Belmonte—en el Norte no lo hizo así—pero no puedo afirmar lo que no sé. De todos modos, el asunto no tiene la importancia que «Don Pepe» le ha querido dar, publicando un artículo con fotografías de la tarde «toledana» de Dominguín. Claro está que nosotros contestamos con mucho gusto a «Don Pepe», verdadero amigo; pero allá los corresponsales en sus apreciaciones sobre el trabajo de cada torero, que juzgan con arreglo a su leal saber y entender, y sin que yo crea que es cuestión para perder la buena amistad que nos une a dicho compañero y a mí, porque tanto aprecio yo ahora a dicho revisitor después de la pedrea a Dominguín, como después de tirarle al mismo diestro unos cuantos ladrillos en la plaza de Talavera de la Reina. ¿Por estar mediano Dominguín, como dice esa revista que estuvo Sánchez Mejías en Toledo? ¿Por estar tan colosal Domingo como en Toledo? Cualquiera lo sabe. Lo único que se puede asegurar es que le ovacionaron en Toledo con piedras, en Talavera con ladrillos, y en San Sebastián, en el último toro, con pitos a granel. En Antequera Se han celebrado en este pueblo dos corridas de toros, el 21 y 22, con motivo de las ferias. En las dos corridas actuaron Paco Madrid y Fortuna; en la primera alternaron con Camaró, y en la segunda con Rafael el Gallo. Se lidiaron toros de Goizqueta (antes de Gamero Cívico) la primera tarde, y de Gallardo la segunda. Según las noticias llegadas a la corte—y de cuya veracidad no respondo en absoluto, aunque las noticias nos merecen bastante garantía—, tanto unos toros como otros resultaron manejables, aunque los de Gallardo fueron más mansos que bravos. Los matadores cumplieron, y hasta hubo corte de oreja por parte de Paco Madrid. Rafael el Gallo quedó regular en un toro, y al otro le muleto superiormente, pidiendo una silla para el trasteo, cosa que no pudo conseguir porque el toro tomó la querencia de un jaco muerto: Rafael se adornó, toreando con un abanico, y a la hora de matar se apenaba y hasta dicen que lloró, al ver su falta de facultades para poder matar toros. Rafael mostró aún las gallardías de su torero fino y plétórico de arte. «Aude ha hablo lumbre, entoavía hay rescoldo», como decía Lagartijo. Después, y durante la noche, le robaron al mozo de estoques 5.500 pesetas, suceso del que se dió parte a las autoridades. Menos mal que a la cuadrilla se la pagó por adelantado, si no el robo hubiera sido mayor, pues parece que los cacos no dejaron ni una peseta para muestra. P. ALVAREZ

El alcalde y el ministro de Fomento

Alcance político EN LA PRESIDENCIA El Sr. Sánchez de Toca recibió esta mañana en su despacho oficial las visitas del ministro de la Guerra y de una Comisión de patronos hulleiros asturianos. En dicho departamento se han recibido, firmados por S. M., los decretos nombrando al Sr. Andrade presidente del Consejo de Estado y al conde de Colombi sustituto del marqués de Mochales, como representante de la Presidencia del Consejo de ministros en la Comisión protectora de la producción nacional. Ignórase cuándo podrá tomar posesión el Sr. Andrade de su cargo, pues para ello hay que reunir el pleno y son varios los consejos asesores. Mañana, como estaba anunciado, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia. Como aclaración y rectificación al propio tiempo a cartas recibidas por el subsecretario tiempo a la presidencia relacionadas con la cuestión de la Marina mercante, se nos ruega la inserción de la siguiente nota: «El subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros ha recibido, con el afecto y buena voluntad que la gente de mar y que ésta reconoce, las rectificaciones de las Asociaciones de Barcelona a los datos que dió a la Prensa hace dos ó tres días sobre los sueldos que antes de la guerra percibían marineros y maquinistas navales. El Sr. Canals cree haber dicho a los compañeros que hacen información en la Presidencia del Consejo, que los sueldos referentes a aquella época eran los «promedios», que después se han unificado; es decir, que si había Compañías que daban 500 pesetas a los capitanes en cabotaje, había otras que sólo daban 400 y algunas 275, y menos, tal vez, algún armador por el mismo servicio, resultando así el indicado promedio de 300 pesetas. De todas maneras, podría haber en ello un error en la evaluación de ese promedio, nunca mala intención ni parcialidad.» DE GOBERNACION Dando las gracias Todo el personal del ministerio de la Gobernación se ha reunido esta mañana en el despacho grande del ministro para expresar-

INDICADOR DE MADRID

ADARVE, bastones y paraguas. Trujillos, 2, fabrica. IDEAL ROSALES PASEO DE ROSALES, 24 Magníficamente instalado. Teatro. Casino. Restaurante. Nuevo programa. Gran éxito de las hermanas Segri, Tita y Titinette, Malagueñita, Alicia Elías y el famoso imitador y parodista Pepe Medina. Todas las noches «soupper-tango» por 25 señorías. ALHAJAS, piedras preciosas, oro, plata y platino. ¿Qué cuesta convencerse de que nadie las compra a mayor precio que el sucesor de Camilo Orgaz? A. García. Ciudad Rodrigo, número 13. CAFES Los mejores, plaza de Santa Ana, 12. ESPECIFICOS Aficciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lieget Políamícas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso.—Arenal, 2.—Madrid. FABRICA DE CORBATAS, camisas y guantes. Precio fijo. Capellanes, 12. JUGUETES y coches para niños Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1. VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Veilla. Concepción Jerónima, 13. Para todo cuanto se relacione con esta sección dirigirse a la Empresa anunciadora de Valeriano Pérez, Plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda. le su gratitud por las reformas realizadas en beneficio de dicho personal. El Sr. Burgos contestó que a ese esfuerzo del Tesoro deben corresponder los funcionarios con un mayor esfuerzo de trabajo y coadyuvar al bienestar de España. DE BARCELONA El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el gobernador de Barcelona. Los conflictos en esta población van bien. Todas las impresiones oficiales son optimistas, aunque reconoce que queda mucho camino por recorrer y dificultades por vencer. «Hasta este instante—añadió el Sr. Burgos—el Gobierno está satisfecho y esperanzado de que los conflictos más agudos puedan tener una solución armónica. Tranquilidad Del resto de España todos los informes son de una completa tranquilidad. Los marinos Acerca de la huelga de marinos mercantes, manifestó el ministro que no tenía malas impresiones, haciendo notar que habían ofrecido realizar todos los servicios que el Gobierno estimase más urgentes. UNA RECTIFICACION Con relación a la información publicada por algún periódico de provincias sobre la huelga de capitanes y pilotos, hizo constar el subsecretario que es completamente inexacta y pues no ha facilitado ninguna sobre el particular refiriéndose a las declaraciones hechas únicamente por el ministro. DE HACIENDA Una aclaración Interpretando, sin duda, erróneamente las manifestaciones hechas a una Comisión de subalternos al servicio del Estado por el subsecretario de Hacienda, se afirma en una nota que aparece en la Prensa de hoy que dicho señor expresó que las plantillas contenidas en el real decreto de 20 de mayo último se harían efectivas en el próximo presupuesto, no siendo esto exacto, pues el Sr. Argüelles se limitó a aceptar en principio la propuesta que le hizo la referida Comisión para transmitir a la superior aprobación del ministro, de que la aplicación del crédito concedido en la proporción del 14 por 100 fuera para las dos últimas categorías, de sueldos de 1.250 y 1.500 pesetas, todo vez que en esto parecía haber unanimidad en la representación de dichos subalternos. Lo que no ofreció ni podía ofrecer, porque no está en sus atribuciones en ningún caso, es que las plantillas del real decreto de 20 de mayo último hayan de hacerse efectivas en los próximos presupuestos. EL CALZADO Su precio no ha descendido lo más mínimo, lo cual quiere decir que todavía no ha producido sus efectos la disposición del ministerio de Abastecimientos, recargando los derechos sobre su exportación y la de las pieles. Y aquél se mantiene, por la resistencia que es muy natural ofrezcan los industriales, que gracias a la elevación de precios a que se había llegado, obtenían pingües ganancias. Pero ya han empezado los clamores de cuantos venían beneficiándose, y a hacerse por los mismos ofrecimientos a cambio de que la disposición sea derogada. Contra esos clamores se levanta otro más atendible. Es el de la opinión unánime excitando al ministro a que resista contra las influencias que puedan poner en juego aquellos intereses particularísimos, manteniendo su disposición íntegramente y llegando a mayores radicalismos en el caso de que no diera los resultados que con ella perseguía. Siga por ese camino el ministro de Abastecimientos. Seguramente que le proporcionarán muchas contrariedades; pero a la larga, si honrada y sinceramente quiere hacer política que conduzca a la baja de artículos cuya elevación de precios ni tiene justificación ni puede ampararse, la opinión le quedará reconocida. RECLAMACIONES OBRERAS: : : Una Comisión de la Casa del Pueblo, en la que figuraba el Sr. Largo Caballero, ha visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de la clausura de los Centros obreros y del decreto publicado ayer acerca de los Comités paritarios.

«LOCK-OUT» PANADERO

El Sr. Burgos manifestó esta tarde que, según le ha comunicado el gobernador, los obreros de pan de Viena han presentado a el oficio anunciando cesarán en la fabricación dentro de cinco días.

EL CONSEJO DE MAÑANA

Al Consejo de ministros de mañana llevará el ministro de Marina todos los antecedentes para estudiar las reclamaciones de los marinos mercantes que se refieren a disposiciones del Gobierno.

SIN VARIACION

A última hora de la tarde, las noticias oficiales de Barcelona no acusaban variación alguna con relación a las recibidas esta mañana.

EN EL GOBIERNO CIVIL

A las siete de la tarde, convocado por el gobernador, se reuna el Tribunal mixto de patronos y obreros de pan de Viena con objeto de tratar de la cuestión pendiente.

Ejército y Armada

Asuntos de Guerra

Destinos.—Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo de Veterinaria militar.

Destinase en comisión a la farmacia militar de León al farmacéutico primero D. Juan Cuesta Marcos.

Se concede la vuelta al servicio activo al comandante médico D. Jerónimo Sal Lence y pasa destinado al Hospital militar de Coruña, ejerciendo a la vez en dicha plaza el cargo de profesor de los cursos de Oftalmología.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Artillería D. Eustasio Amilibia Calbetón.

Clasificación.—Se declara apto para el ascenso al coronel de Ingenieros D. Lorenzo de a Tejera.

Sueldos.—Se concede aumento de sueldo a los maestros de taller de Ingenieros D. Antonio Marín y D. Luis León Delgado.

Eliminación.—Se concede la eliminación de escala de aspirante al Cuerpo de auxiliar de Oficinas militares al aspirante D. José Pizarro.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Pasa a situación de eventualidades en Cádiz, y queda nombrado para formar parte de la Junta de exámenes para ingreso de aspirantes en la Escuela Naval militar, el capitán de navío D. José González y González.

Nombróse ayudante mayor del arsenal del Ferrol al capitán de fragata D. Tomás Calzar.

Se nombra ayudante secretario del general Mercader al capitán de corbeta D. Antonio García Berdoz.

Idem ayudante del distrito marítimo de Ayamonte al capitán de corbeta D. Juan Baustista Bover.

Nombróse comandante de la lancha «Caragenera» al alférez de navío D. Julián Sánchez de Grostalve.

INFORMACIONES TEATRALES

GACEHILLAS

Novedades.—En la presente semana inaugurará su nueva temporada este popular teatro con el siguiente programa:

A las seis y quince, La chicharra; a las siete y media, El pollo Tejada; a las nueve y media, Primer amor; a las diez y cuarenta y cinco, Música; las y alegría, y a las doce, La pitusilla.

NOTICIAS GENERALES

Floralia advierte a sus clientes que, en virtud de la extraordinaria demanda que se viene haciendo de su admirable Colonia Flores del Campo, y de las dificultades circunstanciales para el aprovisionamiento de su fragancia original, se ha visto obligada a poner a la venta mientras aquellas subsistan en frascos corrientes.

Cada frasco llevará una etiqueta que dice: «Envase provisional».

Los envases vistosos en que se envuelven los dentífricos modernos adornan y embellecen más o menos un tocador elegante. El viejo Lior del Polo adorna y embellece solamente la boca del que lo usa. Frasco, 1,50.

El día 31 del corriente termina en esta capital, la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondiente al segundo trimestre del ejercicio de 1919-20.

Los días 30 y 31, las oficinas de recaudación estarán abiertas por mañana y tarde, durante seis horas, que son las reglamentarias.

Los contribuyentes que hasta este día no hayan satisfecho sus cuotas trimestrales, ó que no tengan noticia de la presencia del recaudador en su domicilio, deberán presentarse en la oficina recaudadora durante los días y horas señalados, con el fin de no dar lugar a incurrir en el recargo correspondiente, que deberán abonar desde el día 1.º de septiembre.

SERVICIO DE TRANSPORTES

CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

INCENDIO FORMIDABLE

Cincuenta y tres casas destruidas

Segovia, 25.—Ayer estalló un incendio formidable en el pueblo de Aldeanueva del Codonal.

Destruyó 53 casas de las 100 que el pueblo tenía.

Quemáronse las mieses almacenadas en las paneras, el ganado, los enseres y el grano que estaba todavía en las eras.

Al lugar del siniestro marcharon los gobernadores civil y militar, el arquitecto y el servicio de incendios de Segovia.

El fuego, no extinguido aún, comenzó en un horno.

Resultaba un espectáculo imponente, que se divisaba de muchos kilómetros a la redonda.

El vecindario de Aldeanueva del Codonal está consternadísimo.

Las pérdidas son muy grandes.

MUERTO POR UN TREN

El correo de Santander arrolló esta mañana en el kilómetro 2, cerca del Puente de los Franceses, a un individuo con aspecto de jornalero, que quedó completamente destruido.

No se pudo identificar el cadáver, que por orden del Juzgado fué conducido al Depósito judicial.

El verano de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

La Reina madre

San Sebastián, 25.—La Reina doña María Cristina asistirá esta tarde al teatro Victoria Eugenia, donde la compañía de Martínez Sierra representará «La felicidad de Antonieta».

Los ministros de Hacienda y Estado

El ministro de Estado dijo hoy que había suspendido su anunciado viaje a Cestona porque el ministro de Hacienda había venido a San Sebastián con objeto de almorzar con sus hijos.

Añadió el marqués de Lema que para esta tarde tenía anunciada la visita del conde de Bugallal, y que celebrará con él una conferencia.

También recibirá esta tarde al embajador de los Estados Unidos y al conde de la Viñaza, que ha venido de Biarritz.

La duquesa de Talavera

San Sebastián, 25.—La duquesa de Talavera y los hijos del infante D. Fernando almorzaron en Miramar, invitados por la Reina.

Esta tarde tomarán el té en Palacio y presenciaron la proyección de algunas películas hasta las seis de la tarde.

A esta hora emprenderán el regreso a su casa de Segura.

EN SANTANDER

Carreras de caballos

Santander, 25.—Con asistencia de los Reyes y de los infantes D. Alfonso y D. Raniero se han celebrado en el hipódromo de Bella Vista las carreras de caballos.

El resultado fué el siguiente: Primera carrera.—Militar, vallas, handicap. Premio, 1.000 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Ganaron: Vica Italia, Arapiles y Principessa, de la Escuela de Equitación. Segunda carrera.—Premio de la Montaña, 1.500 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, Bethsala, de J. Lieux; segundo, Baladerre, del barón de Velasco; y tercero, Bizantio, de D. José Pons y Arola.

En esta carrera entró el primero el caballo Tansá; pero fué descalificado por haber entorpecido a los demás durante la prueba.

Tercera carrera.—Premio Santa Marina, a reclamar; 2.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Ganaron: Conarrie, del marqués de Trujillos; Asa, de D. Eugenio Luque, y Manister Kytti, del barón de Velasco.

El caballo ganador fué reclamado en 6.200 pesetas por madame Hausses.

Cuarta carrera.—Premio Cubas (handicap doble), 2.500 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, Saint-Gratien, del conde de la Cimetra; segundo, Bonne Gosse, de J. Lieux, y tercero, Sandover, del marqués de Villegodo.

Quinta carrera.—Premio Cantábrico, 10.000 pesetas. Distancia, 2.000 metros.

Ganaron: Billycok, del conde de la Cimetra; Beau, del duque de Toledo, y Handriette, de J. Lieux.

Sexta carrera.—Premio de la Pedrosa, 2.500 pesetas. Distancia, 1.400 metros.

Primero, Rangleley, del barón de Velasco; segundo, Buford Abbey, del conde de las Navas, y tercero, Bernardette, del duque de Toledo.

El desfile resultó brillante, y los Reyes fueron ovacionadísimos.

Los submarinos marchan a Bilbao

Santander, 25.—A las diez y media de la mañana salieron para Bilbao los submarinos, convoyados por el crucero Extremadura y por el cañonero Marqués de la Victoria.

El comandante general del apostadero marchó en el Marqués de la Victoria.

Felicitaciones

Hoy celebran su fiesta onomástica la Infanta doña Luisa, el duque de Miranda y la duquesa de San Carlos.

Han sido felicitados por los Reyes, Infantes, Príncipes y altos palatinos.

La Infanta doña Luisa ha recibido preciosos ramos de flores.

La Familia Real

El Príncipe de Asturias y los Infantitos, con los hijos del infante D. Carlos, pasaron la mañana en la playa y tomaron el baño.

La Reina pasó la mañana en el campo de tenis, acompañada de los Infantes. El Rey despachó con el duque de Miranda,

y después recibió en audiencia al ex ministro Sr. Alba y a los Sres. Marquet, Aguiaga, marqués de Urquijo é hijo y marqués de Lorrana.

Hoy almuerzan en Palacio el marqués de Urquijo y sus hijos.

Los Reyes asistieron anoche al festival que hubo en el Casino a beneficio de la Cruz Roja. Compraron en la tómbola gran cantidad de papeletas.

Mañana se celebrará en Palacio la comida de despedida en honor de las autoridades.

Esta tarde, a las seis, se celebrará un partido de polo en el campo de la real posesión.

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

De Asunción a Buenos Aires en hidroplano

Asunción, 25.—Ha salido esta mañana, conduciendo un hidroplano, el teniente italiano Luis Dorizais.

Ílvava en su compañía al ministro plenipotenciario de Italia en el Paraguay.

Según telegrama recibido en esta capital, después de hacer paradas en Bella Vista, llegó a Paraná, donde la población hizo al aviador y a su acompañante un entusiasta recibimiento.

Inmediatamente marcharon para Buenos Aires. (Agencia Americana.)

El Municipio de Buenos Aires y la Sociedad Española de Beneficencia

Buenos Aires, 25.—La Municipalidad de Buenos Aires ha cedido a la Sociedad Española de Beneficencia una considerable parte de terreno en el cementerio Oeste, con destino a enterramiento de súbditos españoles.

La Sociedad Benéfica Española construirá un suntuoso panteón, capaz para 1.000 nichos, y ha presupuesto para la obra la suma de 150.000 pesos.

Con este fin ha abierto un concurso, entre los artistas, con objeto de adjudicar los trabajos a aquella persona o entidad que realice la citada obra en mejores condiciones y más artísticamente. (Agencia Americana.)

Homónaje a España

Buenos Aires, 25.—El embajador de España ha recibido del Gobierno de Madrid un amplio y expresivo telegrama, en el que ruega al representante de dicho país visite el súbido argentino D. José Barros, residente en la ciudad argentina de Córdoba, y le muestre la gratitud inmensa del Gobierno español por el acto que acaba de realizar, y que demuestra las grandes simpatías y el afecto que dicho señor siente hacia España.

Don José Barros, opulento hacendado argentino, ha donado a España un vasto terreno, que mide ocho leguas, en un campo situado en la Rioja, y ha hecho la donación, con objeto de que dicho terreno sea vendido, y su producto se destine a la adquisición de un grandioso edificio, en el que se instale con gran lujo la Embajada española. (Agencia Americana.)

SUCESOS DEL DIA

Un incendio

Esta tarde, en la tahona de la calle del Mesón de Paredes, 85, se produjo un incendio en la chimenea, siendo sofocado por el Cuerpo de bomberos, que acudió inmediatamente.

La alarma fué grande, y no hubo desgracias personales.

Una caída

En la calle de Quintana, esquina a Rosales, se cayó desde un desnivel Juan Bautista Nieto López, produciéndose la fractura de la tibia y peroné derechos.

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

LA MENDICIDAD

Contestando a una referencia que A B C hacía en su número de ayer relativa a los mendigos que por las calles circulan ejerciendo la mendicidad, nos dicen del Gobierno civil que sólo se tiene tolerancia con los ciegos, que, desgraciadamente, en Madrid pasan de 700.

A los demás se les recoge sistemáticamente por la Policía, con un promedio de 50 diarios, conduciéndolos a Yserías, donde se les desinfecta, baña y viste, enviando a sus pueblos a los forasteros, asilando a los ancianos y recluyendo en asilos a los niños.

En los días que van transcurridos de agosto pasan de 700 los mendigos recogidos, que con los 300 que había recluidos en Yserías en 31 de julio anterior, hacen un total aproximado de 1000 mendigos recogidos de la vía pública.

Es injusto, pues, decir que no se notan los efectos de esta campaña que el Gobierno civil realiza de acuerdo con la Dirección general de Seguridad, y que además se extiende a recoger y desinfectar, bañar y despojar húngaros y personas desaseadas que encuentran en la calle la Policía.

Gestionando unas oposiciones

Actualmente hay en Madrid una Comisión de maestros de primera enseñanza, que gestiona que se anuncie la convocatoria de las oposiciones a plazas del escalafón de superior categoría que, según el artículo 49 del estatuto vigente del Magisterio, debieron convocarse en abril y dar comienzo los ejercicios en la segunda decena del mes de julio, sin que haya razón alguna que justifique el incumplimiento de este precepto, al cual van unidos intereses sacralizados de algunos cientos de maestros que esperan mejorar su situación económica profesional por este honroso procedimiento, ante el cual vienen consagrando sus energías, a las que acompañan los gastos inherentes a una preparación seria y eficaz.

¿HACIA LA HUELGA GENERAL?

El conflicto de los panaderos se agrava

En el Gobierno civil

En las últimas horas de la tarde se reunieron en el despacho del gobernador las representaciones de los patronos y obreros fabricantes del pan de Viena.

El Sr. Cavestany les ordenó que en cumplimiento de una de las bases de su contrato de trabajo debían someter sus diferencias a un tribunal mixto.

Aconsejó a los patronos que admitiesen a los obreros despedidos en tanto que no fallara dicho tribunal.

Los patronos se mostraron en este punto intransigentes.

El gobernador entonces les hizo notar que la notificación del «lock-out» no tenía validez, pues según la ley de Huelgas dicha notificación debía hacerse anticipadamente con un plazo no inferior a cinco días.

Los razonamientos del gobernador decidieron a los patronos a admitir a todos los obreros despedidos, así como también a abonarles los jornales devengados en estos días.

Con esta actitud los patronos retrotraían la cuestión al terreno legal, pero anunciaban que deseaban que se considerase como presentado para los efectos oportunos; dentro del plazo que la ley dispone, el oficio anunciando el paro colectivo de la industria.

Los asistentes suscribieron un acta.

Poco después se reunieron los obreros en la Casa del Pueblo, concurriendo más de 3.000.

En este acto predominaron los temperamentos de vehemencia, quedando acordado el Sindicato único de todos los obreros del ramo de panadería.

Este Sindicato se relacionará con los demás elementos, esto es, con los pasteleros, ensaimadores, fabricantes de pastas y mouturadores de trigo.

Todos estos oficios se hallan dispuestos a realizar una acción común cuando fuere necesario.

En el acto fueron redactados ocho oficios de huelga, correspondientes a las Sociedades de Viena, pan francés, candeal, El Nuevo Gluten, repartidores y vendedores, pasteleros y ensaimadores, anunciando en el término de cinco días el paro de todas estas especialidades. Los referidos oficios quedaban presentados a las doce de la noche en la Dirección general de Seguridad.

El «lock-out»

Casi simultáneamente a dicha asamblea, se reunió en su domicilio social el Sindicato de la Panadería, insistiendo las representaciones patronales de industriales de pan, ratificándose en el propósito de «lock-out» y adoptando otros acuerdos que se reservaron para el caso en que los obreros se decidiesen a declarar la huelga general.

Las impresiones del ministro

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que hoy sería sometida la cuestión al Tribunal mixto que establece el contrato de trabajo, y que una vez que este dicte su fallo, el Gobierno se esforzará en hacerlo cumplir sin vacilaciones de ninguna especie, y si fuesen los patronos los que se mostrasen remisos, se procedería a la incoación de las tahonas. Si, por el contrario, la resistencia fuera de parte de los obreros, con igual ent-

reza garantizaría el Gobierno la libertad de trabajo.

Los dependientes de la alimentación

También se nota alguna efervescencia entre los dependientes de la alimentación por solidaridad con los obreros del ramo de panadería.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una conferencia con el alcalde y con el gobernador de Madrid para ocuparse del conflicto de los panaderos, volviendo a indicarles que el Tribunal mixto es el que debe resolver, y que mientras el Gobierno no tenga el fallo de ese Tribunal no puede actuar.

Añadió que los patronos no han presentado el anuncio del «lock-out», lo que hace suponer que quizás lo hayan pensado mejor.

DEL GOBIERNO CIVIL

El «lock-out»

El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que para esta tarde tiene convocadas a las Comisiones de obreros y patronos panaderos que están encargadas de formar el Tribunal arbitral para dirimir las diferencias pendientes entre aquéllos.

Refiriéndose al asunto de la Junta de Protección a la Infancia, dijo que creía haber encontrado una fórmula de economizar 25.000 pesetas, con las cuales se instalará en el mismo local del Gobierno civil un dispensario de la Gota de Leche.

No hay conformidad

En el Gobierno civil se reunió esta noche la Comisión mixta de patronos y obreros de pan de Viena para tratar de la solución del conflicto.

La Comisión de patronos estaba formada por Manuel Varela, Lorenzo Fernández y Babío Rejo, y la de los obreros por Quintín Martín, Matías Costa y Rafael Heiche.

El punto a dilucidar es, como es sabido, la hora de empezar la fabricación, pues el decreto de abril suprimiendo el trabajo nocturno impide, según los fabricantes, que se pueda dar el pan al público antes de las nueve de la mañana empezando a trabajar a las tres.

Los obreros no ceden en este punto, y se niegan a empezar su trabajo antes.

En la reunión de hoy, los patronos se han colocado en la siguiente actitud:

Dijeron que el decreto del mes de abril ha venido a anular completamente el contrato de trabajo instituido en el año 1913, y por tanto, la clase patronal entiende que ha quedado extinguido todo cuanto tenía vida al calor de esta disposición.

En su virtud, acudían al Gobierno civil sin ostentar representación alguna y solamente por un acto de mera cortesía.

No se consideran los fabricantes obligados en ningún punto por la disposición de 1913, y adoptan la determinación de cerrar las fábricas si se insiste en variar la hora de la fabricación.

Los obreros dijeron que ellos, por su parte, estaban dispuestos a tratar, toda vez que consideran vigente la disposición de 1913.

No hubo, pues, avenencia ni posibilidad de intentarla. Se levantó el acto y se dió por terminada la reunión.

Desde Barcelona

La huelga de marinos

Barcelona, 25.—Sigue en el mismo estado la huelga planteada por el personal de cubierta y máquinas de los buques mercantes.

Ayer llegaron los vapores «Jorge Juan» y «Vicente Larrodá», procedentes de Valencia. De las tripulaciones desembarcó todo el personal asociado, «excepto el capitán del «Vicente Larrodá».

En las Asociaciones de capitanes, de pilotos y maquinistas se siguen recibiendo telegramas de Bilbao, Sevilla, Málaga y otros puntos, anunciando que desembarcan las tripulaciones asociadas de los buques a medida que van llegando.

Hoy ha salido el vapor «Larramendi» y también el «Josefina», ambos de Bilbao, y el «Cabo Plata», de Sevilla, con personal que no es asociado ni tiene nada que ver con el movimiento de huelga.

Han salido los correos de Mallorca y Valencia con personal asociado, autorizado por los huelguistas.

De Mallorca ha llegado el vapor «Jaime I» con personal no asociado. La carga y descarga en los muelles sigue sin incidentes.

Esta mañana han celebrado una entrevista con el comandante de Marina los presidentes de las Asociaciones de maquinistas, capitanes y pilotos. Se ha tratado de la salida del vapor «Teresa Fayá», que siguen los marinos considerando como una ofensa a ellos, desde el momento que tuvo que habilitarse personal no adaptado.

El comandante justificó la salida del citado vapor.

Según adelantando las corrientes de transacción iniciadas. Se trata de una fórmula, según la cual los navieros aumentarían el sueldo a proporción de las ganancias que obtuvieran.

Los oficiales siguen insistiendo en que sea un aumento de sueldo fijo.

Las Empresas se conformarían con ello, con tal que fuera igual en todos los puertos.

En este estado se hallan las negociaciones. Hoy han llegado los cruceros «Princesa de Asturias» y «Alvaro de Bazán».

Conflictos obreros

Barcelona, 25.—El «lock-out» acordado por los patronos del ramo de construcción se ha observado con rara unanimidad. A los oficios que ya holgaron la semana anterior se han

añadido hoy los albañiles y peones, habiendo quedado aplazadas todas las obras, los cristaleros, los yeseros, adornistas, y han continuado los carpinteros, ladrilleros, aserradores mecánicos y otros que ya holgaron la semana anterior.

Hoy se habían adoptado precauciones que, afortunadamente, han resultado innecesarias.

Han patrullado por las barridas extremas pliguetes del Ejército y quedaron reforzadas las guardias que se colocan en las cinco zonas en que se divide la capital.

Anoche en automóvil regresó de Teba el capitán general.

Además de las huelgas citadas han continuado las de litógrafos, cajas de cartón y algunas parciales en distintos talleres.

En el distrito séptimo, un carro con cajas de cartón fué volcado por los huelguistas y destruido el género, huyendo los autores del sabotaje al llegar los agentes de la autoridad, sin poder ser habidos.

Viaje del gobernador

Mañana, en el expreso, saldrá para Madrid el gobernador con su esposa, con objeto de conferenciar con el Gobierno.

Ha dicho que estará en Madrid nada más que el tiempo indispensable, porque entiende que el gobernador debe estar en Barcelona.

Le sustituirá interinamente en el cargo, el secretario Sr. Luengo, habiéndolo así acordado con el ministro.

Noticias de Lérida

Comunican de Lérida que sigue en el mismo estado el conflicto planteado por los patronos albañiles que declararon el «lock-out» la semana pasada. Los patronos tratan de extender el «lock-out» a los demás oficios, no habiendo llegado a un acuerdo con los demás patronos.

Accidente de automóvil

Al anochecer de ayer, en la carretera de Silges, cerca del pueblo de Viladecans, chocaron dos automóviles, resultando lesionados los que ocupaban. Una señora recibió tan graves heridas, que falleció al poco rato.

El nuevo horario

La huelga en las fábricas de hilados y tejidos así de Barcelona como del resto de Cataluña, motivadas por la implantación del nuevo horario, continúan igual.

Algunas fábricas han vuelto a trabajar con el horario antiguo; pero son más las en que

os obreros no han querido trabajar, dándoles por despedidos.

Revista del mercado

Continúa el mercado como en la semana última, con alza en los precios en la mayoría de los artículos, que siguen crecidos, a pesar del clamoreo de la opinión.

Algodones.—Ha sufrido poca variación el mercado algodonero durante la semana; pero se ha agravado con el paro de la industria textil.

Almendras.—Mercado paralizado por falta de existencias.

Azúcares.—Escasean algunas clases, y sigue en alza en los precios.

Cafés.—Siguen firmes los precios que rigen en los mercados de origen.

Carbón.—La importación de carbón inglés se halla paralizada por las prohibiciones del Gobierno inglés.

Cueros.—Han llegado 7.000 cueros en una expedición y 9.000 en otra.

Harinas.—Mercado libre muy encalmado.

Vinos.—Se registran nuevas alzas en los precios a causa de la exportación al extranjero.

JUNTA DE SUBSISTENCIAS

En el Gobierno civil, y presidida por el señor Cavestany, celebró esta tarde una larga reunión la Junta de Subsistencias.

Respecto del primer punto, como la última disposición estableciendo la tasa dispone que al precio de 20 céntimos el kilo se podrá aumentar el precio de transporte y un 10 por 100 de beneficio, y es difícil fijar el porcentaje relativo al transporte, se acordó nombrar una Comisión que en el plazo de cuarenta y ocho horas presente un estudio de los precios.

EN EL ESTANQUE DE LA MONCLOA

UN JOVEN AHOGADO

A media tarde salió a dar un paseo por la Moncloa, acompañado de un amigo, Cristóbal Barata, de veintitrés años, hijo del tabernero de la calle de Luisa Fernanda, 12.

Al llegar al estanque grande, el joven se sentó en la barandilla mientras su amigo se dirigía a Puerta de Hierro para adquirir una merienda.

Dos soldados llamados Ciriaco Julián Gómez, del regimiento de Guipúzcoa, y Francisco Puebla Somolinos, del Cuerpo de Intendencia Militar, que se hallaban sentados en el otro extremo del estanque, vieron de repente que Cristóbal se caía al agua como víctima de un síncope.

El soldado Ciriaco se apresuró a arrojarle al agua, con objeto de salvar al joven; pero cuando llegó al sitio de la ocurrencia no lo pudo encontrar.

Durante largo rato estuvieron practicando toda clase de trabajos para encontrar el cadáver.

El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso, y en vista de que era difícil dar con el cadáver, reclamó el auxilio de la brigada de bomberos.

Ya anocheado fué encontrado en el fondo del estanque, que mide tres metros, y arrojado al muro, por donde había caído.

Cómo piensa M. Briand

Declaraciones interesantes

París, 25.—Un redactor de Le Journal ha pedido una entrevista a M. Briand, el cual se ha excusado diciendo que exponería todas sus ideas actuales en un discurso que pronunciará en breve plazo.

El redactor de Le Journal, con el fin de dar por anticipado una idea del gran discurso del jefe de la oposición, fué a ver a uno de los colaboradores inmediatos del ex presidente del Consejo, que, según dice el articulista, es depositario de los más íntimos pensamientos y no será desmentido.

Las declaraciones de este amigo de monsieur Briand son las siguientes:

«Briand ha declarado que no quería ni la anarquía de las izquierdas ni la anarquía de las derechas, y se niega a prestarse a unas elecciones de derechas contra izquierdas, porque la composición de esas izquierdas no corresponde, a su parecer, a ningún programa, ni siquiera negativo.

La República sigue estando abierta para todos, excepto para los dos extremos.

De la derecha puede admitir a los progresistas, y de la izquierda a los socialistas no unificados y a los 40 unificados que siguen a M. Alejandro Varenne.

Entonces habrá medio de constituir un plan de reformas, la primera de las cuales será devolver al Poder ejecutivo su independencia hacia el Parlamento.

El Presidente debe gobernar como lo hace en América Mr. Wilson, aunque no sea elegido más que por cuatro o cinco años.

Las Cámaras deben volver a ser un órgano de intervención; pero esas reformas fundamentales deben verificarse dentro de la República.

En la Europa revolucionaria no puede abandonar Francia su papel secular de democracia-tipo, y entregar esa autoridad a Berlín para contentarse ella con un programa puramente digestivo.

No vamos a renunciar a nuestro rango de nación jefe después de la victoria.

Debemos representar el movimiento del pueblo, y nada sería más peligroso que dar al pueblo la impresión de que no está representado más que por el único partido socialista.» (Agencia Radio.)

EXITO DE LIBRERIA

Se ha puesto a la venta la segunda edición del TERCER volumen de la Biblioteca de Educación Cívica, de Rafael de Santa Ana.

MANUAL DE LA PERFECTA COQUETA

TRECE PESETAS en todas las librerías. Para pedidos, en la de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

LA TRAVESIA DE PARIS

Concurso de natación

París, 24.—Se ha verificado la clásica prueba de natación Travesía de París, que ha alcanzado todo el éxito de los años precedentes.

Han tomado parte los mejores nadadores de diversos países, y a lo largo de todo el recorrido se ha estacionado una gran muchedumbre que ha aplaudido las proezas de los tritones y neridas.

Por primera vez tomaba parte en esta prueba un nadador español.

El orden de llegada ha sido el siguiente: 1.º, K. Bellington, inglés, que también resultó vencedor el pasado año. Ha cubierto los 11 kilómetros 700 metros de recorrido en 2 h. 41 m. 55 s. 2.º, Maffio, italiano, en 2 h. 43 m. 55 s. 3.º, Baefgalupo, italiano.

4.º, Saoner, italiano. 5.º Srta. Susana Wurtz, francesa. 6.º, Busschaert, francés. 7.º Joaquín Cuadrado, del Club Náutico de Barcelona. 8.º, Vermetten, belga. 9.º, Lefevre, francés, y 10.º, Toscani, italiano. (Agencia Radio.)

Elecciones parciales de diputados a Cortes

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto del ministerio de la Gobernación:

Acordado por el Congreso de los diputados que se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por cada uno de los distritos de Játiva, provincia de Valencia, Coín y Archidona, de la de Málaga, y Padrón de la de La Coruña,

Vengo en decretar lo siguiente: El domingo 21 de septiembre de 1919 se procederá a la elección de un diputado a Cortes por cada uno de los distritos de Játiva, Coín, Archidona y Padrón con arreglo a las disposiciones de la ley Electoral de 8 de agosto de 1907.

Ultima hora

El problema del pan en San Sebastián

San Sebastián, 25.—El Ayuntamiento, después de cambiar impresiones con los panaderos, se reunió en sesión extraordinaria, que ha terminado cerca de las tres de la tarde, fijando su atención en lo perjudicial que resultaría en esta época de gran carestía de subsistencias el encarecimiento del pan llamado de familia, que consumen las clases necesitadas.

Se ha acordado que el Ayuntamiento abone la diferencia entre el precio de la harina de tasa y el que hoy tiene, para mantener el precio de aquel pan.

Santa Cruz de Tenerife, 25.— Sigue la Prensa ocupándose de los escandalosos hechos ocurridos en la estación de radiotelegrafía de este puerto, que se dedicó a transmitir noticias falsas.

Dícese que el ministro ha ordenado al director general de Comunicaciones que instruya el oportuno expediente.

El «Donastia» pasó de largo

No obstante la promesa hecha por el Gobierno de que el vapor «Donastia» dejaría trigo en esta capital, pasó con rumbo a la Península sin dejarlo.

El hecho se considera como una burla y ha producido gran indignación.

El desgraciado fin de un capitán

Huelva, 25.—Está comprobado que la muerte del capitán de corbeta D. Gabriel Rodríguez García, ocurrida en el curso del trayecto de San Juan del Puerto a Huelva, se debió a un accidente casual.

El capitán tuvo la desgracia de que se le disparara una pistola que llevaba en el bolsillo del pantalón, hiriéndole en la parte superior del vientre.

El finado pertenecía al Cuerpo de la Armada desde hacía treinta años y poseía numerosas condecoraciones que adornaban su pundonor y celo.

Esta mañana

Esta mañana, al acudir a la oficina los empleados del Banco de Cartagena, encontraron cerrada la puerta.

Avisaron al jefe de lo que ocurría, con la natural extrañeza, y el jefe mandó forzar la puerta.

Al penetrar en el interior encontraronse muertos sobre una banqueta al guarda del establecimiento, Domingo López.

El «Cabañal».—Tripulación en huelga

Cádiz, 25.—Ha fundado en este puerto el vapor «Cabañal», de la Compañía Transmediterránea, procedente de Larache.

Tras pasaje civil. La tripulación declaróse en huelga, interrumpiendo el buque su viaje para Casablanca y Canarias.

En el muelle de Málaga

Málaga, 25.—Hoy, a medio día, declaróse un voracísimo incendio en el muelle transversal del puerto, que estaba abarrotado de paja, cebada, maderas y carbón y bidones de aguarrás.

A la hora en que teléfono, el fuego se ha corrido a todo el muelle, sin que hayan resultado eficaces los trabajos hechos para extinguirle.

Los veleros fondeados en las cercanías del muelle desatraca rápidamente, pues el viento empuja las llamas hacia el mar.

La benemérita ha acordonado el muelle. Las pérdidas que ya lleva causadas el fuego son enormes.

Contra la tasa

Granada, 25.—La Asociación provincial de Labradores ha dirigido al Presidente del Consejo y a los ministros de Abastecimientos y Fomento el siguiente telegrama:

«La Asociación de Labradores de esta provincia protesta contra la tasa impuesta a la patata, por estar fuera de la realidad. El precio actual del artículo acrece casi al doble del señalado por el ministro de Abastecimientos.

Rogámosle rectifique la tasa y envíe un técnico de ese ministerio que asesore sobre el terreno acerca del coste del cultivo.

Igualmente hacémosle presente que la tasa fijada al trigo es ruinosa, siendo causa de que estén los obreros parados, pues los labradores rehuyen hacer las faenas agrícolas por estar seguros de que han de perder en el negocio.»

Intento de robo

Sevilla, 25.—El vecino de uno de los pueblos de la provincia, Cristóbal Terrón García, posee una finca en la cual se presentó un desconocido, exigiéndole 5.000 pesetas con amenazas de muerte.

Así se hizo y Terrón entregó el dinero a un sobrino suyo para que lo llevara al lugar designado.

Cuando éste dejaba las 5.000 pesetas allí, vió que el desconocido emprendía rápidamente la fuga, sin aguardar a coger el dinero.

La Guardia Civil, poco después, detenía al fugitivo, que resultó ser un sujeto llamado Antonio Delgado Saldaña, que se confesó autor del intento de robo, en unión de Fernando Morales Alex, que poco después fué detenido igualmente.

Reventa de tabaco

En Sanlúcar la Mayor ha sido detenido Antonio García Gómez, que se dedicaba a revender tabaco de la Compañía Arrendataria.

Se le intervinieron 1.800 paquetes de diferentes labores.

Incendio

En la finca Mingogel se declaró un incendio, quemándose varias fanegas de terreno de monte bajo y arbolado.

Joselito pide 6.000 duros por una corrida

Asegúrase que se han hecho proposiciones a Joselito para torear una corrida en Marchena en unión de Belmonte.

Joselito ha pedido 6.000 duros por la corrida.

Montes incendiados

Valencia, 25.—En el monte denominado Barranxo, término de Alcira, se incendiaron trescientas fanegas de terreno, ardiendo 4.000 pinos maderables y 12.000 pimpollos.

Como autor del siniestro detuvo la benemérita a un sujeto apellidado Baguer.

En el monte de Peraltá, término de Onteniente, se incendió también gran extensión de terreno.

Un hombre muerto

Los guardas jurados de Buñol Vicente Pérez y Tomás Gómez cuestionaron, resultando muerto el primero.

Huelga en perspectiva

Los obreros constructores de carrocerías han anunciado al gobernador que se declararán en huelga si los patronos no les aumentan en un 25 por 100 los jornales.

La siega

En los pueblos de Guadasuar y Cullera empezará la siega del trigo el jueves próximo.

En ambos pueblos han llegado a un acuerdo patronos y obreros.

Un juicio de «Le Temps»

París, 25.—«Le Temps» dice con respecto al viaje del «Goliath»:

«La noticia del salvamento de los osados pasajeros del «Goliath» será acogida en todas partes con inmensa alegría. Saludemos en ellos a los hombres de fuerte voluntad y de valiente fría y razonada. La fortuna no les ha permitido alcanzar el fin que se habían propuesto; pero han demostrado que la tarea no estaba por encima de los medios de la aviación francesa. Han realizado uno de los más hermosos viajes hechos hasta hoy.

En lo que concierne a la experiencia, digamos solamente que confirma las enseñanzas ya proporcionadas por anteriores tentativas y que conviene olvidar.» (Agencia Radio.)

Las fábricas Krupp

Basilea, 25.—Se atribuye a la dirección de las fábricas Krupp la intención de socializar el centro de Krupp poco los talleres. (Agencia Radio.)

Los Consejos ejecutivos de obreros

Berlín, 25.—El Gobierno ha hecho ocupar militarmente los locales de los Consejos ejecutivos de obreros y ha detenido a algunos de sus miembros.

Desde hace algunas semanas, el Consejo estaba compuesto tan sólo de independientes y comunistas, pues los independientes se habían retirado para no ser maltratados. (Agencia Radio.)

Determinaciones del ministro de Hacienda

Berlín, 25.—El ministro de Hacienda ha hecho hoy una declaración sobre los impuestos y el exodo de los capitales.

Todos los financieros que estaban presentes se mostraron dispuestos a apoyar al Gobierno contra el exodo de los capitales y todos se declararon contrarios al cambio de billetes, en vista de las dificultades técnicas para la aplicación.

Erzberger se mostró dispuesto a modificar su proyecto; pero afirmó la necesidad de encontrar algunos medios de reducir la enorme circulación de los billetes de Banco. (Agencia Radio.)

Huelga que se agrava

Berlín, 25.—La huelga de los empleados de Banca se agrava y tiende a generalizarse.

La dirección de los Bancos berlineses ha rechazado la sentencia del Comité de arbitraje. (Agencia Radio.)

Sobre las causas de la guerra

Berlín, 25.—El ex canciller von Bulow expone en el «Hamburger Fremdenblatt» sus ideas sobre las causas de la guerra.

Según él, la falta del Gobierno alemán es puramente política. Niega que la guerra haya sido inevitable, y dice que la política alemana en Oriente y la misión del general Liman von Sanders hicieron a Rusia enemiga de Alemania.

Bulow reprochó a Bethmann Hollweg el haberse entregado con los ojos cerrados al Gobierno de Viena. (Agencia Radio.)

Citaciones en el «Diario Oficial»

París, 25.—El «Diario Oficial» publica las citaciones de Amiens, Montdidier y Peronne en la orden del ejército. (Agencia Radio.)

La baja de la libra esterlina

Nueva York, 25.—La baja de la libra esterlina causa una gran inquietud entre los financieros, banqueros y hombres de negocios de los Estados Unidos.

Esta situación puede comprometer gravemente el comercio de los Estados Unidos. Las organizaciones comerciales americanas lanzan el grito de alarma y aconsejan al público que compre mercancías británicas.

La Cámara de Comercio americana en Londres ha dirigido un apremiante llamamiento en el mismo sentido a la población americana. (Agencia Radio.)

La política de los republicanos

Washington, 25.—Animados por la votación de la Comisión de Asuntos extranjeros concediendo Shantung a China, los jefes republicanos refuerzan su campaña en favor de una política puramente nacional y preparan nuevas enmiendas al Tratado para apartar a los Estados Unidos de los asuntos europeos, concentrando su actividad en la política interior.

Los demócratas creen que la política de los republicanos no triunfará en el Senado, porque los republicanos, aunque son partidarios de ligeras modificaciones, desean la ratificación del Tratado sin demora.

Generalmente se estima que la lucha alrededor del Tratado retrasa el restablecimiento de la vida económica normal, favoreciendo la especulación y el alza de los precios.

Si la enmienda del senador Lodge confiriendo a China los mismos privilegios que al Japón fuera visada por la Comisión, como se necesitaría el envío del Tratado ante la Conferencia, la opinión pediría la inmediata retirada de la enmienda y la ratificación del Tratado sin modificaciones. (Agencia Radio.)

El puerto de Marsella

París.—Telegrafían de Marsella al Echo de París:

«Continúan activamente los trabajos de engrandecimiento del puerto de Marsella, y ya está casi terminado el canal que servirá de salida al canal de Marsella al Ródano.

Todo permite creer que el gran puerto francés podrá competir ventajosamente con los grandes puertos extranjeros.» (Agencia Radio.)

Las comunicaciones aéreas entre Francia e Inglaterra

París.—Un telegrama de Londres al Echo de París dice:

«El ministro de la Aeronáutica comunica que en espera de que se firme definitivamente el Convenio internacional, un acuerdo provisional, que ya ha sido concertado entre los dos Gobiernos interesados, permitirá tener comunicaciones aéreas entre Francia y la Gran Bretaña, a partir del día 25 de agosto.» (Agencia Radio.)

La cuestión de Chantung

Nueva York, 25.—El voto de la Comisión de Negocios Extranjeros, pidiendo que se conceda a la China, en vez de al Japón, todos los privilegios alemanes en Chantung, ha causado enorme sensación en los centros democráticos, que acusan a los republicanos de querer que el Senado se vea obligado a rechazar el Tratado.

Sin embargo, algunos senadores demócratas aseguran que la mayoría de los senadores no se dejarán impresionar.

El efecto que causará la posible aceptación de la enmienda por el Senado es muy discutido; varios republicanos creen que el Tratado debería volver a la Conferencia de París para que sean examinadas las enmiendas.

Otros opinan que podría llegarse a un acuerdo entre las cinco grandes Potencias por la vía diplomática.

Los demócratas predicen que si el Tratado volviera a la Conferencia de París, todos los aliados, ligados por el compromiso, darán la razón a Wilson contra los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Servicios de viajes regulares

Londres, 25.—Aunque los viajes aéreos entre Londres y el Continente pueden efectuarse regularmente sin autorización especial desde hoy 25, estos viajes no empezarán efectivamente hasta el 1.º de septiembre próximo.

La Compañía Handley-Page inaugurará viajes regulares entre Londres, París y Bruselas tres veces por semana y a cada capital.

Los aeroplanos afectos a este servicio irán provistos de dos motores y podrán transportar diez pasajeros, con un total de 250 kilos de equipaje.

El precio de la travesía será 400 francos, yendo comprendido en dicho precio el transporte en automóvil del aeródromo de Bourget a París. (Agencia Radio.)

El cartel para el día 26

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6,30, Malvaloca (reprise).—10,30, La catedral.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30 (día de moda), concierto por la Banda Municipal. Compañía internacional de circo y Balder. Tómbola. Carrousel. Tiro al blanco. Recreos varios. Entrada al parque, 1,25 pesetas.

EL PARAISO.—Circo de Verano.—Noche, a las 10,45, grandioso éxito de todas las atracciones. Frontón. Restaurant. Recreos.

CINE IDEAL.—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—Programa americano.—Estreno, el Culpable y honrada (cuatro partes). El bravo Cayena (cuatro partes). El teléfono de la muerte (séptimo y octavo episodios, cuatro partes), y otras.

SATURNO-PARK. (Paseo de Rosales).—El mejor parque de atracciones de Madrid. Lujoso restaurant. Ferrocarril. Titanic Walk. Viaje marítimo. Jueves infantiles. Viernes, moda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

¿Queréis la salud??



Quina BISLERI... Curva primavera de la sangre...

Para anisados. Para Licores Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (Sevilla)

REPRESENTANTES... ganarán buenas comisiones...

Quien solicite la representación abonará contra reembolso...

NOTA. Al representante que después de haber recibido el muestrario...

CAMAS DORADAS

1.ª Casa en España

Única que por su crédito no emplea la chapá ni la estampá...

MANZANILLA EXTRA

JOSEFITO

CAMAS DORADAS

Dorado Inglés Inalterable...

AVISO

La Casa Central ES LA UNICA QUE DA TODO SU VALOR POR

Papeletas del Monte

Aunque estén empuñadas en casas de préstamos.

Postas, 7 y 9

Empresa Anunciadora Carmen, 18, primer.

Al igual que el hábito no hace al monje...

... los falsificaciones de una buena marca no valen nunca como la marca misma.

Exijan los verdaderos Lithinés del D'Gustin

La caja de 12 saquitos para hacerse 12 litros de agua mineral...

Carbones grasos de la Cuenca de Valdeinfierno

Iguales a los mejores carbones ingleses. Especiales para calderas de vapor y fraguas.

Escríbame directamente a la SOCIEDAD CARBONIFERA DE VALDEINFIERNO en FUENTE-OBEJUNA (Córdoba).

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUM. 22, MADRID.

Academia Verdú - Frias

Preparatoria para el ingreso en las Carreras militares. Directores: D. José Frias y Osuna, comandante de infantería.

SOLO AQUI en nuestra famosa marca ODEON hallará usted un surtido completo...

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo...

AGENCIA ODEON PRECIADOS, I VENTAS A PLAZOS

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas...



LA MEJOR TINTURA ES

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud...

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno...

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER.

MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores...

Publicidad económica

CINCO CENTIMOS POR PALABRA :-: CADA ANUNCIO PASARÁ DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

ALQUILERES. En Escorial alquilo hotel nuevo, ocho camas, billar, piano, baño, termo...

CONSULTAS. Bayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estranjeros...

ACADEMIAS. Academia de «La Marina», preparatoria, E. Naval, ingenieros navates...

COMPRA Y VENTAS. A. lujas, gramófonos, discos, objetos regalos, mantones...

OFERTAS Y DEMANDAS. Aceptaría representaciones a cartidos, calzados...

Doña María de los Dolores Lombillo Y PEDROSO DE BARBERIA MARQUESA DE CAMPOFLORIDO. Falleció en la "Villa de Zabalaga, (Hernani) el día 21 de julio de 1919...

Pastillas antiácidas JEBE. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas "Jeba" te devolverán la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja